1. Valutazione della probablllta

. o - ) Criteri Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita - | -
"Il processo & discrezionale? - - o -
No, & del tutto vincolato = 1
‘E' parzialmente vincolato dalla legge e da att| amgnlns@yl (regolamentv darettﬁwgigrcolan) = o
'E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 S o o
E' parzialmente vincolato ‘solo da atti ammmustn’gtnmf(rggolamenh direttive, circolari) = 4 e -
}E‘ altamente discrezionale =5 o I S
_ o S punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna - o
I processo produce effetti diretti allesterno dell ammlrLst@zmne di riferimento ? . L
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
_ R , o punteggio assegnato 5
Cnterlo 3: complessnta del processo ,,,,,,
Si tratta di un processo complesso che “comporta il comvolg|mento nto di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B B
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B -
'Si, il processo coinvolge pil di tre ammmlstrazmm 3 -
'Si, il processo coinvalge pil di cinque ammmtstraznom 5 S -
- punteggio assegnato| 1
Criterio 4: valore economlco ) B .
Qual & limpatto economico del processo? - S
Ha rilevanza esclusivamente interna=1 ... -
Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
‘Comporta Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = o
punteggno assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo o
Il risultato finale del processo pud essere ragg|unto anche effettuando una pIurahta di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti) ? -
No=1 S -
Si= . R )
o B punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tlpo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, e molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 37
Si, ma in minima parte = 4 -
No il rischio rimane indifferente = 5 S
punteggio assegnato 2
I
|
2,67

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per I'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo B o
‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
'quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4 R
fino a circa il 100% =5 [
punteggio assegnato.!—

Criterio 2: impatto economico ~ . L
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
,nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato :

Criterio 3: impatto reputazionale o

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

‘Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

,Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = &

o —_—

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine i .
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

‘a livello di collaboratore o funzionario = 2 o 7 .
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 i
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valore stimato dell'impatto‘I

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

, ;o
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi

punteggio assegnato



Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1 Valutazione della probablllta

Criteri ' o [ ) Punteggn

Cnterlo 1: dlscrezmnahté
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =1
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da attu ammlnlstratnw (regolamentl dlrettlve curcolan) =
E parzialmente vnnco|ato solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti ammrmlstratwl (regolamentl direttive, curcolan) =

|E' altamente discrezionale =5 B - - T -
- B o B punteggio assegnato, 4 B
Criterio 2: rilevanza es esterna B B
I| processo produce effetti diretti all'esterno dell amministrazione di riferimento? o
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S| il risultato del processo & rivolto dlretta[pente ad utenti esterni = 5 ) : S -
punteggio assegnato 2

Criterio 3: comp[essutq del processo N

Si tratta di un processo complesso che comporta i counvolglmento di piu amministrazioni (esclusn i
icontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, il processo coinvolge una sola PA = 1
S| il processo coinvolge piu ditre ammmtstraznom 3
’7S| il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 B

| pdﬁéggio assegnato 1

Cnteno 4: valore economico

‘Qual & I'impatto economico del processo? - ) -
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B
.Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse

di studio) =

Comporta Iafﬁdamento di con5|derevoll vantaggi a soggem esterni (es. appalto) =

pun?egglo assegnato 3

Criterio 5: fraznonablllté del,processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di 0peraznon| i di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
[Si = B - L o - - i

punteggio assegnato| 1

— — — 1

WCnterlo 6: controlli

Anche sulla base dellespenenza pregressa il tipo di controllo apphcato ) sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutrahzzazmne =1
Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssumahva del 50% =
Sl ma in minima parte = 4

No il rischio rimane ind lndlfferente 5

pﬁr?téggioagaﬁgnatoi_i_' 2

| Valore stimato della probabilita 2,17



Concorso per la progressione di carriera del persona

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto orgamzzatnvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva semplloe) competente'

'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pio
'servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
icoinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =
'fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque “anni sono state pronuncnate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=

punteEgio assggnato

Cnteno 3: impatto reputaznonale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatn su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
.evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne ¢ e abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

iSi, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

.Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale,
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 o
a livello di collaboratore o funzionario =2 n
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -

a Ilvello di capo dipartimento/segretario generale 5

Valore stimato dell'impatto

[
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio

probabilita x impatto

punteggio assegnato

intermedio, basso), ovvero la’

punteggio assegnato

le

punteégio assegnato:r o

1,50

3,25



Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazuone della probablllta

‘ - ~ Criteri B ~ Punteggi
Crlteno1 dlscreZIonahté
Il processo & discrezionale? i B i - )
‘No, & del tutto vincolato = 1 -
e parpalmente vincolato dalla legge e c e da atti amm:mstratlvu (regolamenti, d|rett|ve circolari) = T
E' parzialmente vincolato splo dalla legge = 3 - -
E’ parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratm (regolamenti, direttive, circolari) = )
E’ altamente discrezionale = 5 o - T o
o - punteggio assegnato 4
Crlterlo 2: rnlevanza esterna ) B
\II processo produce effetti diretti all esterno dell' ammmlstrazmne di r|fer|mento7 )
"No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o - -
'Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni =5 - i -
} - - B ~ _ punteggio assegnato 2 ‘
Cnterlo 3 complessnta del processo - -
'Sj tratta di un processo complesso che comporta il comvolg|mento di piu amministrazioni (esclusi i
‘controll}) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o ] o
No, il processo comvolge una sola PA =1 B - B
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni =3 B -
wSl il processo coinvolge piu di cinque ammmlstraznonu 5 B e o B
- o - ___ punteggio assegnato _ 1 _
(Criterio 4: valore economico - L - -
Qual & limpatto economico del processo? B o ) .
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggem esterni, ma di non pamcolare rllnevo economlco 3 -
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5 - L
- punteggio assegnato 1
lCrlterlo 5: frazionabilita del processo. B
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazioni di entita!
\economlca ridotta che, considerate complessivamente, alfa fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 - o _ _ o ,
Si=5 - o B o o
B o - ~ punteggio assegnato, 5
Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio? B - o ) - - B -
i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 _
'Si, & molto efficace = 2 o -
S| per una percentuale approssumauva va del 50% =3 B B -
'Si, ma in minima parte = 4 i B ) o ‘ - S
‘No, il rISChIO rimane Indlfferente 5 B - ) l
-~ _ punteggio assegnatol 4 |
Valore stimato della probabilitél 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Incentivi economici al personale (produmwta e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

Cntenoﬂ impatto organizzativo o
Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organizzativa semphce) competente ‘
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu)
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa |IAE/3 = 2
finoacircail60% =3 i ) ) B
Ifino a circa lo 80% = ) ) o - ‘

finoacircail 100% =5 - |
o o ; . _ N _punteggioassegnato, 1
‘ |
Criterio 2: |mpatto economlco

Nel corso degii ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 - - o - B S S
Si=5 o - B _ - - N
! . . o _ , punteggigassegnaiO[ B

! \
Criterio 3: impatto reputazionale i B B o k -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatn su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto ) il medesimo

-evento o eventi analoghi?

‘No = 0 -
‘Non ne al abblamo memona - 1 o o ) B _ )
Si, sulla stampa loc: )a locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 o . .
S| sulla stampa locale e nazuonale 4 o B o 7# R _

—_— _ - S 4

. o B o _punteggio assegnato. 1

Criterio 4: impatto sull'immagine B - ) - - :j S e
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la:
‘posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1 7F I j ] -

| - J— -

'a livello di collaboratore o fur funzuonano 2
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posuznone organuzzatlva 3
a Iivello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
|a livello di capo dipartimento/segretario generale 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

o
|
!
s

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

N I —— o - - —— — [ — -

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessnva del rischio = probablllta X |mpatto 4,25

_ _ 1 —



" Scheda3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

| 1 Valutazmne della probablllté

- - - - Criteri 7 - B | Punteggi
‘Criterio 1: discrezionalita _ o . - !
Il processo ¢ discrezionale? B B o - o e
No é del tutto 5 vincolato = 1 B o N -
E' parziaimente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamentn dlrettwe circolari) = 2 - - -
E' pamalmente vmcolato solo dalla Iegge 3 L o
E' parziaimente vincolato solo Qa atti amministrativi (regolamenh direttive, cwcolan) 4 - '_
E' altamente discrezionale = 5 o o o L e
- o - - - B 7 punteggio assegnato: = 4 =
Cnterlo 2: rllevanzq g{erna
Il processo produce effetti dlrettl aII'estemo dellamministrazione di nfenmento” s e
No _ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
S| il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti ¢ esterni = 5 B - - B e
- - o - punteggio assegnato 5
Cnterlo 3: complessnta del processo o o ﬁ'i =
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di p|u amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B o
\No il processo connvolge una sola PA=1 ) B t o
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 ) - - -
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 B B N -
| R L , ) _ punteggio assegnato| 1
Cnteno 4: valore economuco . ) B o - }
‘Qual é |'|mpatto economico del processo? . B B !
Ha rilevanza esclusivamente interna =1 L o o o - - o
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) = J
Comporta Iaﬁldamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) = 5 B [
- o o N -~ punteggio assegnato 5§
'Cnteno 5: frazmnablllta del processo r
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazuom di entita’
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. ’
pluralita di affidamenti ridotti)? o
No = 1 B B -
Si=5 - e ) B L ‘
- - o - o o B - puntegglo assegn ': 5
}Criterio 6: controlli l
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - ~ ~ L o
Si, & molto efficace = 2 B
Sl per una percentuale approssumatlva del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 - o B [ T \
No, il rischio rimane indifferente = 5 7 ) - B 7 o
- S - . - . punteggioassegnato 2
Valore stimato della probabilita! 3,67



' Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto
|

‘Crlteno 1: |mpatto organlzzatlvo

‘Rlspetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente‘

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
\servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi'
‘coinvolti) _
fino acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% =
fmo acircalo 80% =

fino a circa il 100% = g

7puntegig[o asgegnato 3

Cnteno 2: |mpatto economlco 7
TNeI corso degln ultimi cinque anni sono state pronunmale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

’No =1

Si=5

I -

_punteggio assegnato|

Cnterlo 3: lmpatto reputaznonale

\Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento ‘o eventi analoghi?

Non ne a abblamo memona = 1
Si, sulla a stampa | Iocale 2
\Sl sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

S| sulla stampa, locale, nazuonale ed internazionale = 5

Sisutasame, sl

- . . _ _ _ - , |

punteggio assegnato]

‘Crlteno 4: |mpatto sull'lmmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la

posmonehl ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

al Ilvello di collaboratore o funznonarlo 2

a livello « d| dmgente di uf | ufficio non generale ovvero posmone apicale o posnznone organlzzatlva 3
a livello di dirigente d'ufﬁcuo generale = 4

‘alivello di capo d|pammento/segretano generale 5

| 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto!
_ _ , L

unteggio assegnato!
punteggio assegnat

Valore stimato dell'impattoi

[
e ]
S
A

ST 4

- R

b ]

|

r - - =

—
1,50

|
5,50 ]



Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

S . - . IR —

] Criteri | Punteggi |

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale? ) )

No, & del tutto vincolato = 1 / N
‘E' parzialmente vincolato dalla Iegge eda atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

o ) - punteggio assegnatoi 2 |
Criterio 2: rnlevanza esterna e S
| processo produce effetti dlrett| all' esterno dellamministrazione di riferimento? o 7 _
INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o ‘ R ~ o
Si il rlsultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i [ A
punteggio assegnato_ 5

— | - .
Criterio 3: complessnta del processo "
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgmento di piu amministrazioni (esclusi lr
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvolge unasolaPA=1

‘Sl il processo coinvolge pils di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

_ ’ B S

punteggio assegnatoA ) 1

T - - |

Criterio 4: valore economico 7 |_ o

Qual & I'mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse.

«di studio) = . ‘ L e ‘

Compor‘(a Iaffldamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ) ) o
punteggio assegnato 5

Cnteno 5 fraznonablllté del processo B e
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazlom di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? |

No=1 ] }
Si=5

_ punteggio assegnato_ 1
Criterio 6: controlli

‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
“neutralizzare il rischio?

Sl costituisce un efflcace strumento di neutrahzzaz»one =1 ‘
'Si, & molto efficace = 2 [
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

Si, ma in minima parte = 4 B B )

No, il rischio rimane indifferente = 5 " - |

punteggio assegnato 2

- — - b S . Sy

]
N
1

Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



‘Non ne abbiémo memoria = 1

“a livello di addetto = 1

2

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture |

2. Valutazione dell'impatto |

Cnterlo 1: impatto orgamzzatnvp

Rlspetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unita orgamzzatwa sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di piG.
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil
“coinvolti) I
fino a circa il 20% = 1 ] ‘
finoacircail40% =2 '
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 1o 80% =

fino a circa il 100% =

N .

__punteggio gssegnatcj_ 2

Criterio 27 impatto economlco /4 . *

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil’
dlpendentl (dmgentn o dipendenti) deIIa PA 0 sono state pronuncuate sentenze di risarcimento del danno !

No—1
Sl

punteggio assegnato.

Cnteno 3: impatto reputazionale .
‘Net corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi - ad oggetto il ) il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

S| sulla stampa locale e nazmnale 4
Sl sulla stampa, locale, ‘nazionale edi mternazuonale 5

~ punteggio assegnato f— 1

Criterio 4: impatto sull' |mmag|ne

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di coIIaboratore 0 fun2|onar|o 2

a I|veIIo di dmgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo. dlpammento/segretano generale 5

~ punteggio assegnato ) 3

Valore stimato dell'impatto 1,75 |

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto' 4,67



Scheda §

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

| 1 VaIutaznone della probablllta |

- Crlterl _ Punteggi
Criterio 1: discrezionalita 7 - B L o
Il processo & discrezionale? ) - - _ h i ) ‘
INo, & del tutto vincolato = 1 ;

lE' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammmlstratlvu (regolamenti, direttive, cucolan) 2 [
|E' parzialmente vmgolato solo dalla legge =3 o :
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve crrcolan) =

E' altamente dlscrezmnale 5

- - - punteggioassegnato;, =~ 4 :
\
Cnterlo 2: rilevanza esterna ) {
B processo produce effetti diretti all‘esterno del’amministrazione di riferimente? - ~
No, ha come destinatario finale un ufflgno interno = 2 - - - e
Si, il risultato del processo é rivolto dlrettamente ad utent| esterni=5 - - B 5 ‘
_ punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo W |
’Sl tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu U amministrazioni (esclusi i ‘
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B ) :
‘No il processo coinvolge una sola PA = 1 B B - o B
'Si, il processo coinvolge pill d it di tre ammlnlstramom 3 L
S| il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 e
- - - - B punteggio assegnato. 1 o
\Crlteno 4 valore economlco o - ~
Qual & I'impatto economico del processo? - - B 1
[Ha rievanza esclusivamente interna=1 | o —_
\Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettu esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. barse
di studio) = 3
Comporta Iaffdamento di consuderevoll oli vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) = o
| - o - . o puntegglo assegnato 5 ‘
Criterio 5: fraznonabnlnté del processo - i
Il risultato finale del pi processo puo essere ragglunto anche effettuando una plurahté di operaznonl di entita ‘
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? o ) B o P ‘
No =1 i
Si=5 ) B o - = ‘
1 - - o i - _ punteggio assegnato’ 1
Criterio 6: controlli ‘
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo ¢ adeguato a[ﬂ—; T ‘
neutralizzare il rischio? B B ) B o o }
‘Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - - L T
'Si, & molto efficace = 2 B ) B ‘
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - - i
§| ma in minima parte = 4 - -
No, il rischio rimane indifferente =5 - B | ]
B o o punteggio assegnato\ 3 ‘
|
Valore stimato della probablllta 3,17



Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo - ' B
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
ia svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu ‘
‘servm nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servnzn} !

coinvolti) B i
fino a circa il 20% = 1 R _m‘
f|no acirca il il 40% —72 _ . [ ,,,,,, JE

fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2

Cnteno 2: |mpatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? [“ A R
INo =1

Si=5 o o
punteggio assegnato 1

— —_ - L et A A e ,__1
Criterio 3: impatto reputazionale ) B I
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo’
|evento o eventi analoghi?
No=0 : T K
Non ne abbiamo memoria = 1 ) I
'8i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3 - o e
‘Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ) [ ]
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 : -

punteggio assegnatot:_:mt_v 1

‘Criterio 4: impatto sull'immagine ) o o

A quale livello pué collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la.
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'orgamzzazuone & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a I«vello di coIIaboratore o funzionario = 2 b
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione aplcale [0} posmone organizzativa = 3 L_
a hvello di dirigente d'ufficio generale = 4

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato, 3 _‘
Valore stimato dell' |mpattoi 1,75 |

|
'0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio



'Scheda 6

| Rilascio del permesso di costruire CIL - CILA - SCIA

1. Valutazione della probablllta

o - B ~ Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?
No & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regoiamenti, direttive, circolari) =

|E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' parzialmente vincolato solo dalla Iegge 3 . ﬁmw S B}

'E' altamente discrezionale =5

‘Cnterlo 2: rilevanza esterna
Il processo produce effem dnrettl all’ esterno dell’ ammlmstrazmne dir nferlmento'7 B B oy
’No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 L o

Si, il risultato del processo & nvolto dlrettamente ad utenti esternl 5

o - - - B puin?teggioiéssegria?g N .5

‘Crlterlo 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di pnu amministrazioni (esclusi i|
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? N ) i )

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

'Si, il processo coinvolge pii di cinque amministrazioni =5 7 T T

| ~ punteggio assegnato| 3

Cnteno 4: valore economico
Qual é l'impatto economico del processo?

\Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o
iComporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse{
di studio)

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = o
puntegglo - assegnato 3

|
Cnteno 5: ffaznonablllta del processo

Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una plurallta di operazuom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? -

s -k

punteggio assegnato 1

_ . __L - _

‘Criterio 6: controlli

\Anche sulla base dellespenenza pregressa il tlpo di controllo apphcato “sul processo e adeguato a -
,neutralizzare il rischio?

\Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssmatlva del 50% = -3

|S| ma in minima parte = 4
No, il nschlo rimane mdlfferente 5 ) S
puntegglo assegnato 3

Valore stimato della probablllta 2,83

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio del permesso di costruire CIL - CILA - SCIA

2. Valutazione dell'impatto

Cnterlo1 |mpatto orgamzzatnvo B }
Rlspetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita organlzzanva sempllce) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,:
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil

_coinvolti) _ ) ) “7

finoacircail20% =1 i . ) o
fino a circa. il 40% = 2

fino a circa il 60% =

> —
fnoacnrcaIQSO%—i - S e e e
|fino a circa il 100% = o B ~
S punteggio assegnato| R
\ o ) . e |
’Crlteno 2: |mpatto economlco | I
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunc:ate ‘sentenze della Corte dei Conti a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno.
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? o S
‘No=1 - o - 7 o T
Si=5 e
) ) punteggio assegnato’ . J
)Crlter|o3 |mpatto reputaznonale ] ) ) - ' 1 i ; ; 1 : \
INel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesmoi
evento o eventi analoghi? S L
No=0_ S R
Non ne abblamo memoria = 1 L ) 7 . J e ]
Si, sulla stampa Iocale 2 . . . ) L B o [ B
SI sulla stampa nazionale = 3 B B o
Si, suIIa stampa locale e nazionale = 4 , I
[Sl sulla stampa, | Iocale nazronale ed |nterna210na|e 5 S i
o ) o punteggioassegnato, 1
. |
Cnterlo4 lmpatto sull’i pmmaglne - - ; _: o L 7
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (Ilvello ap|cale mtermedlo basso) ovvero Ia
‘posnznoneln ruolo che I'eventuale soggetto nveste neII orgamzzazmne € elevata, media o bassa? ‘ \
alnvel!o di addetto—1 B B B B ; - ; __: 7__ -
‘a livello di collaboratore 0 funzmnano 2 - : o -
‘a Ilvello di dmgente di. ufficio non generale, ovvero posmone apicale o posizione orgamzzatwa =3 o : B
a hvello di dirigente d' ufficio generale = 4 B , S o
a livello di capo dlpartlmento/segretarlo generale = 5 S e ‘
o o _punteggio assegnato; 3 .
Valore stimato dell'impatto | 1,50
‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
- — — — — — — — _ — - —
3. Valutazione complessiva del rischio
S 4, e ,. I . - B 4. V },_ - T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto, 4,25



Scheda 7

| Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. VaIutazuone deIIa probablllta

o Criteri . _Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o _ I S
Il processo é discrezionale? B _ N
No, & del tutto vincolato = 1 —
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenh direttive, circolari) = o ) ]
E parzialmente vincolato solo dalia legge =3 - _ o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = -
E’ altamente discrezionale = 5 I - _—
_punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? - -
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - L
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni=5 N
puntegglo asseggg(g 5
iCriterio 3 complessuta del processo ,
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento o di piu amministrazioni (esclu5| i
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - L -
No, il processo coinvolge una sola PA =1 |
Si, il processo coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3 o
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 - L B .
— S - punteggio assegnato| 3
1Cr|ter|o 4: valore economico _ I
‘Qual & l'impatto economico del processo? -
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 B i o -
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
Idi studio) = B
Comporta Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = e ]
. B - puntegglo assegnato o 5
Criterio 5: frazionabilita del processo ) - . B
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
ipluralita di affidamenti ridotti)? -
No=1 ] B - -
Si=5 N B 7 o i -
. _ _ ) punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul prb@so & adeguato a
neutralizzare il rischio? ‘
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o - -
Si, & molto efficace =2 - - -
.Si, per una percentuale approssimativa del 50% = o
/Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 ) I
_ - punteggio assegnato 2 S—
Valore stimato della probabilité‘ !

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



|
| Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica |

-~
| 2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: |mpatto orgamzzatlvo .
Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva sempllce) competente [
.a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit‘ﬂ1

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

‘comvoln) o L S
fino a circa il 20% = 1 , B [ I

ﬁnoacwca il 40%—7 , , R e e

fino a circa il 60% = : _ . ) S

fino a circa lo 80%- , B S .

lfnoaC|rca|I100%— L ) o L -
_ punteggio assegnato ) 1

Cnterlo 2: |mpatto economlco 7 7 7 ]
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ) e .
No=1 , S Sy
Si=

~ punteggio assegnato|

iCrlteno 3: impatto reputazuonale l - . P B
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesmo}

evento o eventi analoghi? L L
NO—O B B B - - B o ﬁ,—.,,,v, ]
\Non ne abblamo memona =1 l * |
S| sulla stampa locale = 2 S ) ‘ )

Sa suIIa stampa naznonale 3 - - ) N
S| sulla stampa Iocale e naznonale 4 B , o
Si su|la stampa, Iocale ‘nazionale ed internazionale = 5 ) ) ) b 7

‘Criteiio4:iim5attoisull'7ihmimgiﬁe - - S I,,l,,,w _v‘ e ,

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), avvero Ia
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto nveste neII organlzzazmne é elevata medla [ bassa’?

\

a livello di addetto =1 S o . N 7 ‘ o
a livello di collaboratore o funzwnano 2 -
a livello d| d[r|g_en!gd| ufflclo non generale ovvero posmone aplcale O pOSIZIone organlzzatlva = 37 S
a lnvello d| dirigente d’ ufft:lo generale 4 ) B o r:i %: i * - ‘

\a Ilvello di  capo dlpartlmento/segretano generale = 5 i o |
puntegglo assegnato 3

Valore stlmato dell |mpatto’ 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

S — — — — — P e s e e e e i ‘

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,25 \



Scheda 8

1 Valutazmne della probablllta
- - Criteri | ___ Punteggi _

Criterio 1: discrezionalita , ) e

II processo é dlscrezwnale'? B ) o _
No ¢ del tutto vincolato = 1 b
E pamalmente vincolato dalla Iegge e da:  atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolarl) = ]
E' parziamente vincolato solo dalla legge = 3 e

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolan) =4 o .

'E' altamente discrezionale = 5 ) B [

punteggio assegnatorw ~ 4

Criterio 2: rilevanza esterna ' ' S
!l processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? i
iNo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ':

Sn il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i ' m___“__ 4,

punteggio assegnato ~ §

Criterio 3: complessnta del processo ' w__* I

'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plu amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? :
No, il processo comvolge unasolaPA=1

Si, il processo coinvolge piu d| tre amministrazioni = 3 B B _ “'
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = § ) ) I o
o . punteggio assggngtot . B
Criterio 4: valore economlco B B _ — _
Qual & l'impatto economico del processo7 - ) ; . ) N
'Ha rilevanza esclusnvamente interna = 1 e
‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, “ma di non particolare rilievo economico (es. borse '
\dl studio) = 3 .
Comporta I'affidamento di con5|derevol| vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) = 5 } o 1 o
- punteggio assegnato 3
|Criterio 5 5 frazionabilita del p prog:esso f _Am m_ o _|
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita’
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralita di affidamenti ridotti)? B i B - L
No=1 , . , ) N
si=5 N ) ) oo ]
) ~ punteggio assegnato 5
; _ - — — e —————
|Criterio 6: controlli ! 1
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a !
neutralizzare il rischio? ) , ) o
'Sj, costituisce un efﬁcace strumento di neutrallzzazmne =1 i i D t B - _{
Su & molto efficace = 2 _ _ - )
'Si, per una percentuale approssumatlva deI 50% =3 B - ' N
Si, ma in minima parte =4 B -~ N
‘No il nschlo rimane indifferente = 5 . B V__A ) ;; B
- ) B punteggio assegnato ) 2 :
| i
Valore stimato della probabilita. 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: lmpatto orgamzzativo
\Rlspétto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unita orgamzzattva sempllce) competente‘
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pia
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
|coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
{fno acirca il 40% =

fnoacwcaneo%- , ’7 ] 7 ) ) o 7 -
’fmo a circa lo 80% = 7 , 7 ,

fino agrcaj10(£& =5

\Cnterlo 2: nmpatto economnco )

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di'
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno‘
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Si= .

wCrlterlo 3: |mpatto reputaznonale

punteggio assegnato F__

Ll ~ | R

] -

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
'evento o eventi analoghi? }

VNo 0

N'on ne abblamo memorla =1
Sl sulla stampa loc Iocale 2
S| sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa lo locale e nazionale = 4
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5

| ) - ) punteggio assegnato :

Crlteno 4: 1mpatto sull‘lmmaglne

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
_posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di ac addetto = 1

a hvello di dir dlngente di uffcno non generale, ovvero posnznone aplcale 0 posmone organizzativa=3
\a livello di dirigente d' ufficio > generale = 4
alivello di capo dipartimento/segretario generale = 5 S

L - B 7 ) B ) punteggno assegnato|

Valore stlmato dell’ |mpatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

a Ilvello dl collaboratore [ funznonano - 2 B L_

T
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto}

1,50

5,00



Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

- Criteri ‘  Punteggi
Cnteno 1:¢ duscreznonallté ' . .
Il processo so & duscrezmnale'? . _ .
\No, & del tutto vincolato = 1 F _ |
E' pamalmente vmcolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenh direttive, circolari) = S
E‘ ' parzialmente vmcolato solo daila legge = 3 —
E' ' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettwe circolari) = _ e
E' altamente discrezionale = 5 -~ S
- _ punteggio assegnato,_ 5 .
. o . e
Criterio 2: rilevanza esterna . B
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? S
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o )
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i
o - ] punteggio assegnatoL ,,,,, 5
Crlteno 3: pomplessnta del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B i
‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1 b e
'Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 L |
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 Lo o :
- B punteggio assegnato}i I S
Cnteno 4: valore ore economico - B ) .
Qual é l'impatto economico del processo? B _ |
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ’ o ‘ J
Comporta ['attribuzione di\ vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse’ '
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = ' T T }
B - puntegglo assegnato\ 5 ‘
|
Criterio 5: frazloinablllta del processo - |
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entsta - -
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 . - T B
Si= N B
B o B punteggio assegnato‘ 5 B
Criterio 6: controlli ? |
Anche sulla base dell' esperienza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato a i
‘neutralizzare il rischio? L
SI costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - I
Sl , & molto efficace = 2 B
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 i - o
No, il rischio rimane indifferente = § 1
- 7 B punteggio assegnato; 1 \m ’
Valore stimato della probabilitéi 4,00 ‘



Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

2. Valutazione dell'impatto

Cntenro 1 |mpatto organizzativo

|Rispetto al totale delipersonale |mpnegat0 ne! singolo servizio (unita organlzzéﬂva semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
~coinvolti)

fino a c1rca )il 20% = 1

fino a circa |I 40% =

fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =
fino a circa il 100% =5

Crlteno 2: |mpatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno;.- .-

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

‘No = 1T
Si=

77 'punteggio assegnatq‘_

Cnteno 3: impatto reputazionale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimol|
evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abblamo memoria = 1
‘SI sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5

pimteggio assegnato

Crlterlo 4 lmpatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvvero la
‘posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 SEERE

’ fnieai bt [ [

a livello di collaboratore o funzionario = 2
}a livello di dtngente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

,a livello di capo dipartimento/segretario generale = 6

punteggio assegna't(;

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto!

7,00



Sct;efda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

S Criteri '
Criterio 1: discrezionalita - i
i processo & discrezionale? o

[No, & del tutto vincolato = 1 {

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 \r

'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 ‘+ )

:E'Valtamente discrezionale = 5

Criterio 2: rilevanza esterna )

I processo produce effetti diretti all'esterno dell’ amministrazione e di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = §

punteggio assegnato

punteggio assegnato

Cnteno 3: complessita del processo :
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvoigimento di pit amministrazioni (esclusn i
controll)) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvoige pit di tre amministrazioni = 3

Si, il pracesso coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

Qual & I'lmpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuzuone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse’
di studio) =
Comporta I'aff damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato

Cnterlo 5: frazuonablllté del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entta

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1

Si=5

punteggio assegnato

T

punteggio assegnato|

- I R
Cr|ter|o4 valore economico ) [

Criterio 6: cdntrolli

'Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|

neutralizzare il rischio?

‘Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S| & moito. efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'SI ma in minima parte = 4
‘No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato B

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Crlter|o1 impatto orgamzzatlvo -
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatuva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,:

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piui

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizii

_coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
ftno acirca il 40% =
fino a circa il 60% =
‘fnno a circa lo 80% = 4
}fmo acirca il 100% =

‘punteggio assegnato|

Cnterlo 2:r |mpatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di

.dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno’

Inel confronti delia PA per la medesima tlpologla di evento o di tipologie analoghe7

INo =1 o
§i=5

_ punteggio assegnato

Cnteno 3: |mpatto reputazionale

\Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo;
‘evento o eventi analoghi?

'No=0

‘Non ne abbiamo memoria = 1

81 sulla stampa locale = 2

S| suIIa stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o

‘Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 :
punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine B -

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a ||veIIo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o pos:znone organlzzatnva 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

i Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto%

~ punteggio assegnato,

6,71



Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

o ' o Criteri h ' [ Punteggi

Crlter|o1 “discrezionalita

Il processo & discrezionale? o ,,,7 o
‘No, & del tutto vincolato = 1 :

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 '
E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 i

E parzialmente vmcolaio solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E’ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato_ 2
Criterio 2: rilevanza esterna \
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? . o
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 )
punteggio assegnato, 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato” 1

Criterio 4: valore economico

‘Qual el |mpatto economico del processo?
Ha rllevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = :
Comporta Iaffudamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato] 3

Criterio 5: frazionabilita del processo L
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

‘Criterio 6: controlli

‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

.SI & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
S| ma in minima parte = 4

No il I’ISChIO rimane indifferente = §

punteggio assegnato| 2

Valore stimato della probabilita 2,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



2. Valutazione dell'impatto

‘Cnteno 1: impatto orgamzzatlvo B
Rispetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente
-a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il i160% = 3
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

punteggio assegnato 3

| [ o PUEIE R AT

ICriterio 2: in |mpatto economico

'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno:
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 -

Si=

~ punteggio assegnato

:Cntepg 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo '
evento o eventi analoghi?

INo=0 o [ L
Non ne abbiamo memoria = 1 ) )
Si, sulla stampa Iocale 2 r

Si, sulla stampa nazmnale 3 7
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Sisulla a stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

\Cnterno4 |mpatto sull'immagine B o
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dmgente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posnznone organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
-a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato »___3_ 7

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatto‘ 4,08



Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

i S

.Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 o
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato ) solo dalla legge =3 B

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolan) =
E' altamente discrezionale = 5

Criteri - [____Punteggi

“punteggio assegnato.

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo o
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

‘Criterio 4: valore economico
Qualel impatto economico del processo‘?

punteggio assegnato 1

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
\Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economlco 0=3

‘Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) =
5

Cnterlo 5: frazionabilita del processo o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Si=5

punteggio aééegngto

‘punteggio assegnato 3

Criterio 6: controllir '

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
ineutrallzzare il ischio? -
}Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 A
|Sl & molto efficace = 2

Si, per una percentuale abprossumatlva del 50% =

iSi, ma in minima parte = 4

iNo, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Cnteruo 1: impatto orggmgatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempllce) competentei
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, I
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
‘servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% = 3
ﬁno acircalo 80% =
fmo acirca il 100% =

i L o ___punteggio assegnato| 1 ]
'Cnterlo 2: impatto quqqrglco L -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno.
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? )
No=1 . N S
Si=5 B . . o
- ~ punteggio assegnato 1
‘Cnterlo 3: impatto reputazmnale : —
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g|orna|| o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
‘evento o eventi analoghi? o N
‘No 0 - B -
\Non ne abbiamo memoria = 1 B o ‘ o B
Si, sulla stampa locale = 2 ) )
S| sulla stampa nazionale = 3 - B
Sl sulla stampa locale e naZ|onaIe 4
'Si sulla stampa, locale, nazionale ¢ ed internazionale = 5 |
B punteggio assegnato 0
Crlteno 4 impatto sull'i |mmag|ne o l o )
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazuone € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 a
a livello di collaboratore o funzionario = 2 o L
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o0 posizione organlzzatlva =3 O i i B
~alivello di dirigente d'ufficio generale = 4 B
.a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ; . N o \ )
- - ~punteggio assegnato| 2 M‘ )
Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita

B Criteri | Punteggi
Criterio 1: discrezionalita [
Il processo & discrezionale? — R
No, & del tutto vincolato = 1 B )

E' parziaimente vincolato dallaiegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna_ ) o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? ] ~
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = § ) o
punteggio assegnato_ 5

Criterio 3: complessita del processo S
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i'

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato? |
No, il processo coinvoige una sola PA = 1 -
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 ‘ o
{Si, il processo cainvolge pil di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economicoﬁ

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3 :
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5 \

| I—

punteggio assegnato| 5

Criterio 5: frazionabilita del processo )

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No =1

Si=5

Criterio 6: controlli !

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a.

neutralizzare il rischio? - :

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ]

‘Si, mainminimapate=4

No, il rischio rimane indifferente = 5 :
punteggio assegnato| 1

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

punteggio assegnato: ~—~—1 R

P“"teégio assegnato"""'f“—m-g-— IR



Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

‘Cnteno 1: |mpatto organlzzatlvo

Rispetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
la svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =
fino a circa il 100% = 5

_punteggio assegnato

‘Crlteno 2: |mpatto economico

\Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil’

‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
“nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
‘No = 1

Si=

_punteggio assegnato -

|(.:nterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale=4
Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine

‘punteggio assegnato.

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

'a livello di addetto=1 B
Ta livello di collaboratore o funzionario = 2

1 livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|a Ia livello di dirigente d'ufficio generale = 4

-a livello di capo d|part|mento/segretar|o generale = 5

‘punteggio assegnato

Valore stlmato dell impatto

.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
!

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatto

1,00




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probablhta

‘ Criteri
‘Crlter|o1 discrezionalita

Il processo & dlscrezmnale'?
No, & del tutto ymcolato =1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' pamalmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =
‘E' altamente g|screZ|onaIe 5 - :
i l

\ - punteggio assegnato,

Cgtg[[o 2: nlevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell amm|n|stra2|one di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

(;ntenp 3: cqmplessnté del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di p|u amministrazioni (esclusi |'

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
Noﬁu!proces&rcomvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

Criterio 4: valore economico } e

Qual é l'mpgtjg economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economlco 3
Comporta Iaffdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =

i .
Criterio 5: frazionabilita del processo ‘
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita,
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=5

punteggio assegnato:

‘Criterio 6: cégtrolli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
‘Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Valore stimato della probabilita

T
‘ N punteggio assegnato!““ o
1
\
|

Punteggl

punteggio assegnatoj '

punteggio assegnato. '
[

punteggio assegnato i

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

’Crlterlo 1: |mpatto orgamzzatlvo i
Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organlzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA, l
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di p|u
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

’fmo acirca il 20% = 1

fino a circa il 40% =

f|no acirca il 60% =
fno acircalo 80% =
fino a circa il 100% =

Criterio 2: 2: impatto ec economlco o

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunaate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato

Si=

|
No=1 ) ] ) [

punteggio asseianatoii o

Criterio 3: |mpatto reputaznonale
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubbhcah su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo’
evento o eventi analoghi? )
INo=0

Non ne abbiamo ‘memoria=1

S| sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazmnale 3

\Sl sulla stampa | Iocale e naznonale 4
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

: punteggio assegnato|

Crlteno 4 |mpatto sull'lmmaglne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che Ieventuale soggetto riveste nell' orgamzzazwne & elevata, medla o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionarno 2 7
ja livello di dirigente di uffcm non generale ovvero posizione apicale o posizione orgamzzatuva =3
'a livello di dirigente d'ufficio generale 4

a Tivello di di capo dlpartlmento/segretarlo generale =5

Valore stimato dell'impatto

;0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

,,,,, .
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

_ punteggio asséEnato B

1,25

4,17




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probablllta

Criterio 1 7d|screi2|onaluté

- Criteri ~_Punteggi

I processo & discrezionale?

»No & del tutto vincolato = 1 o

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
'E' parzialmente vincolato soloﬁdralla legge = 3

E parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

‘E' altamente discrezionale =5

. — . punteggio assegnato, .5
Criterio 2: rilevanza esterna .
I processo produce effetti diretti allesterno del'amministrazione di riferimento?
INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 b
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o )
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo :
Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

|Si, il processo coinvoige piu di tre > amministrazioni = 3

S| il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I’attnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non _particolare rilievo economlco =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = o
punteggio assegnato

‘Cnterlo 5: frazionabilita del processo

1l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entrta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=5

punteggio assegnato ) 5 '

E
Criterio 6: controlli L_
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a:

‘neutralizzare il rischio?

Sl costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

'Si, & molto efficace = 2 - - T
S| per una percentuale approssimativa del 50% = 3 )
'Si, ma in minima parte = 4 R
No, il rischio rimane indifferente = 5 -
- punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,83

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

‘Cnteno 1: |mpatto orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale lmp|egato nel sungolo servizio (unita organizzativa sempllce) competente’
la svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA}
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu’
‘servm nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti) o . - R

fino a circa il 20% =1 B . i} _ _ I
fino a circa il 40% =2 i ] . l —

fmo a circa il 60% = 3”

Fno acirca lo  80% = - .
)fnlo acircall 100% = B , . ~ N )
7 punteggio agsegnatol o

\Crlterlo 2; |mpatto economnco -

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di'
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno!
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? v
No =1 ] .
’S|

. . . Lo

} ) puntegglo assegnato o

Criterio 3: impatto reputaznonale

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su glornall o riviste articoli aventi ad oggetto il mede5|mo|
.evento o eventi analoghi?
\No 0

Non ne abblamo memona =1
,Si, sulla stampa locale = 2

- ‘ S

S| sulla stampa nazxonale 3 B ) ‘“‘7“7 “7 Am )

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

‘Si sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato

S I

Cnterlo 4: |mpatto sull |mmag|ne
A quale livello pud collocarsi il rischio dell' evento (I|veIIo aplcale mtermedlo basso), ovvero la}
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 ’ o
a I|veIIo di collaboratore o funzionario = - 2

‘a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posmone apicale o posuznone organlzzatwa 3
a livello di dirigente d‘uffcno generale = 4

)a llvellord| capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

| Valore stimato dell'impatto

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatto’

— — — i

4,79




Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione della probabilita

- o Criteri D Punteggi
Criterio 1: discrezionalita ) o
Il processo & dlscrezwnale? |

No, & del tutto vincolato = 1 I

[E parzualmente vmcolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenh direttive, circolari) =
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

'E' altamente d|scre2|onale 5

B punteggio assegnato{ I
Crlteno 2: nlevanza esterna N
i processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? o 7 ‘
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - -
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 S
punteggio assegnato»rl__ii_‘ 5

Criterio 3 3: complessnta del processo i
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pia amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

- punteggio assegnato% ~ 5
(Criterio 4: valore economico \ .
‘Qual & l'impatto economico del processo? |
‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economlco 3
Comporta Iafr damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = o
punteggio assegnatoI o

Rt

-

} B .

‘Criterio 5: f;azidnabilité del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enma
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato?

No=1_
Si=5

o punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutrallzzare il rischio? - [ )
'si, _ costituisce un efflcace strumento di neutralizzazione = 1 7 | i B
Sl & molto efficace = 2 ) [ )
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = I_ i
|S| , ma in minima parte = 4 [ |
No, il rischio rimane indifferente = 5

) , =~ halll b et e

- punteggio assegnato] 3 |

Valore stimato della probabilita 3,33 |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo =~ I R
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente,
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu|
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi}
‘coinvolt) -
finoacircail 20% =1 - S
fino a circa il 40% = 2 T
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =4 o )
fino a circa il 100% = 5 , ) |

. oo punteggioassegnato, 3 :
|
ICriﬁtgriqu: impatto economico . o o j_, o :: 7 _ W
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dii
Idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? b o
No=1__ o ) VU
Si=6 B - S
\ S o punteggioassegnato, 1 |
'Criterio 3: impatto reputazionale ) S 'j : N o :l
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo, i
evento o eventi analoghi? o ) o . j
No=0 - o o I [ .
Non ne abbiamo memoria=1 , . S o
'Si, sulla stampa locale =2 . B R o
[Si, sulla stampa nazionale = 3 o o R
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o B o R
‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - T T
o L o punteggio assegnatoI I
Criterio 4: impatto sull'immagine o o | .
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la! A
Iposizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? L s
alivello di addetto=1 o B B e
a livello di collaboratore o funzionario=2 , - P o
'a livello di dirigente g ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 ! o ‘
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 B S
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 . - e
o - B punteggio assegnato. 3 1
Valore stimato dell'impatto[ 2,00

.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

6,67

' X ]
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|



Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

| _ S R - B

‘ B Criteri
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discreziona|e‘7
No, & del tutto vincolato =

\E' pamalmente vmcolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, dnrettlve circolari) = .
E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3 :
E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cucolan) =

E' altamente discrezionale = 5

— | S————

Crlteno 2 nlevanza esterna

_ punteggio assegnatoir_m .

N processo produce effettl diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un uffc1o interno = 2
Si, il nsultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utent| esterni=5

} ) " punteggio assegnato,

Cnteno 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i’
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pils di tre ‘amministrazioni = 3 [

Sl il processo coinvolge piu di cingue ammmlstrazuom 5

Cnteno 4: valore economlco

;Qual & l'impatto economico del processo”

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economlco =3
.Comporta lafﬂdamento dn considerevoli vantaggi a soggetti esteri (es. mancata sanznone) =

_ punteggio assegnato

: punteggio assegnato—
\
Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entité‘
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1 |

Si=5 , , [

_punteggio a}segnatoj

Crlterlo 6: controllu |

IAnche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
_neutralizzare il rischio?

T

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & moito efficace = 2 i B o
‘Si, per una percentuale approssumatwa del 50% =3 ) |

Si, ma in minima parte = 4

‘No, il ischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato

Valore stimato della probablllta

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Cnterlo1 |mpatto organlzzatlvo [ — *-ﬁ B '
Rispetto al totale del personale impiegato nel snngolo servizio (unlta organlzzatlva semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
.quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
_servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servm
coinvolti) ) ) -
fino a circa il 20% =1 7 ) i i o o ‘
fino a circa il 40% = 27 ) S o

fmo acirca il 60% = ey
fino a circa o 80% = ] '

fino a circa il 100% = & N

B ' _ punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico B N -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| ‘
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ) : - o
No =1

Si=§ ' , ) - ‘
punteggio assegnato, 1

Criterio 3: : impatto reputazionale ! -
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcan su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
,evento o eventi analoghi? ] 7 ] ) ‘ o
No 0 7 o )
'Non ne abblamo memoria = 1 B
'Si, sulla stampa locale =2
Sl sulla stampa nazionale = 3 7 i i i ‘
‘S\ sulla stampa locale e namonale 4 I ) o o '
Si sulla stampa, locale, naznonale ed interazionale = 5 o ) ‘
B B ) o ) punteggio assegnato! 1 o
| i
Criterio 4: impatto sull'nmmagme b o
A quale livello pudé collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la: ‘
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione ¢ elevata, media o bassa? L o
a livello di addetto = 1 ) ] L o
‘a livello di col|aboratore 0 funzconano 2 [
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organlzzatlva 3 ‘
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
ia livello di capo dlpanlmento/segretar|o generale 5

punteggio assegnato,

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’ 3,50



Scheda 20

Autorizzazidni ex artt; 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

Criterio 1: discrezionalita ) B o
Il processo & dlscreznonale’?
No, & del tutto vincolato = 1 )
e parZIalmente vincolato dalla legge e ! e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 \ -
E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3 ‘

Criteri ) | Punteggi

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

- - _punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna a
Il processo produce effettu diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? )
No, ha come destmatano finale un ufficio interno = 2 o - -
\SI il risultato del processo & rivolto durettamente ad utenti esterni = 5 B B . )
B B punteggio assegnato: 5
Criterio 3: complessita del processo B ; I
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclu5| |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B 1 o
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 .
Si, il processo coinvolge piu di tre ammlmstrazuonl 3 B - e
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 B ) e
- punteggio assegnato. 1
anteno 4: valore economico ) ) o 7:_ 7"
Quale impatto economico del processo’? B 14_; -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economnco 3 o
Comporta Iiarfﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5
o punteggio assegnato}” 3
‘Criterio 5: frazuonablllta del processo Lo o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No = 1 ) - B -
Si=5 B , T
B - punteggio assegnato’ 1
I
Criterio 6: controlll
Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tipo di controllo applicato su! processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ) S
Si. & molto efficace = 2 ) B
\Sl per una percentuale approssmatlva del 50% =
Si, ma in minima parte = 4 B R
No, il rischio rimane indifferente = 5 - ) e
B _punteggio assegnato 3
Valore stimato della probabilita 2,83
|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
mtrattenlmentl feste da ballo esposmonl gare)

2. Valutazione dell'impatto

Crlteno 1: |mpatto organlzzatlvo
Rlspetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,; i
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piﬂ\
;servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fmo acirca il 20% = 1
fino acirca il 40% =
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =
lﬂn07a circa il 100% =5

) _ B ~ ) pfuntegigio agsegrniato ‘ —_ R

Criterio 2: impatto economico o
‘Ne| corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dl
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno‘

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? 7 ) e
No = 1 ) ) B o
Si=

|

punteggio assegnato| 1 -
Criterio 3: impatto reputazionale - [ T
Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
_evento o eventi analoghi?

No=0 R
Non ne abbiamo memoria=1 ) ) N
'Si, sulla stampa locale =2 _ |: _I

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa ¢ Iocale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

- punteggio assegnato 0 |
Icriterio 4: lmpatto suII lmmagine B B T
A quale livello pud collocarsi i rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owero la
‘posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? I ‘
a livello di addetto = 1 [ A“ :
\a livello di collaboratore o funzmnano 2 ) ' "_ - ‘
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzatva=3 ' T
‘alivello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dlpammento/segretarlo generale = 5 B ' S S
L - _ punteggio assegnato!_ - 7'

Valore stimato dell'impatto 1 25

S o I -

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

‘ 3. Valutazione complessiva del rischio

e P — — — e e e —_ o —



Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? |
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato}

Criterio 2: rilevanza esterna L

II processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
I1Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggioassegnato 5§ =
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? i
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 U
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 . .
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato; 1

:Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse o

di studio) = 3

,Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 R
punteggio assegnato ] 5

Criterio 5: frazionabilita del processo o
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? 1
No=1
Si=56 :
punteggio assegnato;

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

.Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

|Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnatoi - 5

Valore stimato della probabilita 3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Cnteno 1: impatto orgamzzatlvo

Rnspetto ‘al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, i
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di piu;
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi!

Lcomvoltn)

'fino a circa il 20% = 1
’fmo acirca il 40% =2 ‘
fino a circa il 60% = 3 F
fino a circa lo 80% =

fno acirca il 100% = 5 i

punteggio assegnato - B

.Criterio 2: impatto economico
NeI corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dl[
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno’
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1

Si=

Criterio 3: impatto reputazionale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo:
‘evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo ‘memoria = 1

\SI sulla stampa Iocale 2 7 \»_ -

'Si, sulla stampa nazmnale 3
SI sulla stampa Iocale € nazionale = 4
Sl sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Cﬁterioiimpéﬁq sull'immagine - .

A quale livello pu¢ collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata media o bassa? i

‘alivello d| addetto =1
a ||vello d| collaboratore (o] fun2|onano 2

punteggio assegnato[; B

a Ilvello di dirigente d' uffcm generale = 4
a livello di capo ﬂpammqnto/segretano generale = 5 o
punteggio assegnato

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

Valore stimato dell'impattoj



Scheda 27727 -

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Criteri - Punte

ggi

‘Crlter|o1 discrezionalita
Il processo é dlscrezuonale’7
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammmlstratlvu (regolamentl dlrett«ve cwcolan) =
E parzialmente vincolato solo daIIa Iegge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = §

- punteggio assegnato o1 )
|Criterio 2: rilevanza esterna D R
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento? o o
J)lp ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - .
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
punteggio assegnato 5

{Crlteno 3: complessuté del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgumento di piu amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

|Criterio 4: valore economico

punteggio gsggﬁato‘ T

‘Qualer impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
‘Comporta Iattnbuzmne di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse.
‘d| di studio) =

Comporta laffldamento di considerevoli vantaggi a soggeth esterni (es. appalto) = )
’ punteggio assegnato 3

[ - — E— pu~ 4 — SR

— e

Criterio 5: frazionabilita del processo o
Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operazlonl dientita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralité di affidamenti ridotti)?
No=1

’SI

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? '

:Si, costituisce un efficace strumento di neutraluzzazuone =1
'Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 - - T

Si, ma in minima parte = 4 7
‘No, il rischio rimane indifferente =5

punteggio assegnato| 2

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.

L . S

Valore stimato della probabilita 21

7



Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,.

quale percentuale di personale &€ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [‘attivita di piui |
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi:

coinvolti) ‘
fino a circa il 20% = 1
flno acirca il 40% =
f|no acirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% =
fino a circa it 100% = 5

|

_ . - [T
| ‘
j

punteggio assegnato 1

Criterio 2 |mpatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dl
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1

Si=

- - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputaznonale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? o

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale=3

Si, sulla stampa locale e nazionale = - 4

Si su@ stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa'?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non genﬁeglrewovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a Ilvello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato_ 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoi 2,17



Scheda 23

Documenti di identita

Criteri R Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato to solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1

Crlterlo 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all’ esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1 L - e

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

.Criterio 4: valore economico

|Qual ¢ l'impatto economico del processo? IV N .

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggem esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
‘Comporta | I‘aff damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

‘_ puntegglo assegnato’ 3
Criterio 5 frazuonablllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entlta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
\pluralita di affidamenti ridotti)? B

‘No =1 o b
Si=5

punteggio assegnato'__ﬂm ;1

— . e e s e e e

Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? )

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

an per una percentuale approssmatuva del 50% = 3

'Si, main minima parte = 4

No, il I'ISChIO rimane indifferente = 5

punteggio assegnato: o 1

Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo S
'Rispetto al totale del personaie impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
.a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge [attivita di piu |
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi !
coinvolti) ‘
fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato“ 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
Idipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo.

evento o eventi analoghi?

No=0

-Non ne abbiamo memoria = 1

‘Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e naznonale -4
Sisulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

PUnteggio assegnato AR— 5

(Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (l|vello aplcale intermedio, basso), ovvero la
posnznonelll ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazuone ¢ elevata, media o bassa? |

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 -

‘alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 o
a livello di dirigente d'ufficio generale 4 S

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato B 2

‘ Valore stimato dell’ |mpatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complesswa del rischio = probablluta X |mpatto 2,00



Scheda 24f

Servizi per minori e famiglie

1. Valutaznone della probablllta

" Criteri

VCrlter|o1 dlscrezmnallta
I processo & discrezionale? - ‘

\No, & del tutto vincolato = 1 ' ) B l__
E' parzualmente vincolato dalla Iegge e da atti ammunlstratwl (regolamentl dlrettlve curcolan) =

E' parzialmente vir ‘vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, cwcolan) =

E altamente dlscreznonale 5

B B B - - punteggio assegnato] 5
Criterio 2: rilevanza esterna a - B -

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? B o

No, ha come destmatano finale un ufficio interno = 2 - e

Si, il risultato del processo e nvolto direttamente ad utenti esterni = 5

Eyntegaio assegnato 5_

Cnterlo 3: complessnté del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il connvolglmento di p|u amministrazioni (esclu5| u
I

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? - - B ) -
INo il processo comvolge una sola PA = 1 }

Si, il processo coinvolge piu d; tre ammlmstra2|om 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque ar ammlnlstra2|on| 5

— e

punteggio assegnato 1

|Cr|terqo 4: valore economico - '»
‘Qual & l'impatto economico del processo7 b

}Ha rilevanza escluswamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse,
di studio) = 3 -
Comporta Iafﬁdamento di consnderevoll vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) = l

puntegglo assegnato. .3

\Crlteno 5 frazmnablhté del processo

‘Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pIurallta di operazioni di entita
‘economtca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. l
‘pluralita di affidamenti ridotti)?

7Nor- 1
Sl

punteggio assegnatoji__ - 5

Criterio 6: controlli l—_

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? )

Si, costituisce un un efficace strumento di neutrallzzazmne 1

S— — - — T

Sl & molto efficace = 2

. _ [
\Sl per una percentuale approssmatuva del 50% = 3 B J_ B
'Si, ma in minima parte = 4 o
No il I'ISChIO nmanemdlfferente 5

puntegglo assegnato 2

Valore stimato della probabllltaT 3,50

!0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel sungolo servizio (unita organizzativa semphce) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,, |
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu:
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servnm
1coinvolti) B o
fino a circa il 20% = 1 ) 7 B
fno acirca il 40% = 2
‘fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =

punteggio assegnato 1

Criterio 2: Jmpatto economlco
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei i Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno
‘nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
’No = 1
Si=

punteggio assegnato 1

Crlteno 3: lmpatto reputazionale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
_evento o eventi analoghi?

No=0 o
Non ne abbiamo memoria=1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

1Si, sulla stampa locale e nazmnale 4

S| sulla stampa, Iocale nazmnale ed internazionale = 5

punteggio assegnato, 0

Crlter|o4 |mpatto sull'immagine

o |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello ap|cale intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste neII organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

‘alivello di dmgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale 0 posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = = 5

puntegglo assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38



Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criteri B Punteggi
Crlter|o1 discrezionalita )
;_II processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 - -
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 W; ]
E parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = |
E' altamente discrezionale = 5 o |
- punteggio assegnato 5 -
Criterio 2: rilevanza esterna B I
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti estemi = 5 ) o
punteggio assegnato 5
‘Cnteno 3: complessnté del processo f - )
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
,No, il processo coinvolge una sola PA = 1 o
|Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 -
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 i
o punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico B N _
‘Qual & limpatto economico del processo? .
|Ha rilevanza esclusnvamente interna = 1
Comporta Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = - e
Comporta I aft” damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
puntegglo assegnato 3
Cnteno s: frazionabilita del processo o
Hl risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? R
No=1_
Si= ~ } ) o
o punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a‘ |
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
S| & molto efficace = 2 ) [ -
Sl per una percentuale approssimativa del 50% = 3 [ )
S| ma in minima parte = 4 ;
‘No, il rischio rimane indifferente = 5
- punteggio assegnato| 2
Valore stimato della probabilita

3,50

-0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi:
cainvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino acirca il 40% = 2
fino a circa il 60% =3

‘ﬂno acircalo 80% =4
Ifino a circa il 100% =5

punteggio assegnato L 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2

'Si, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio gnato. 0

| . " . . .

/Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

L4

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o )
punteggio assegnato, 3

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 4,38



Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri , ’ . Puntsgel....

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 7

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato; 5
Criterio 2: rilevanza esterna o e
Il processa produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |
A'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o B ]
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 !
punteggio assegnato; 5§ _
Criterio 3: complessita del processo ‘
‘Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? ‘
‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3 o L
'Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 ) - : o
’ 7 punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico e 77 B
Qual & I'impatto economico del processo? )
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 o
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo o L 7_A
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 o
Si=5 ] e e
B punteggio assegnato| s
Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a[
‘neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 B
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B
Si, ma in minima parte = 4 D
No, il rischio rimane indifferente = 5 _ :
_punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per disabili



2. Valutazione dell'impatto

.Criterio 1: impatto organizzativo ] o L
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid:

servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti) |

fino a circa il 20% = 1 ) i

fino a circa il 40% = 2 N ] L

fino a circa il 60% =3

Ifino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato, 1
\

r, N —

Criterio 2: impatto economico - )
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato, 1
Criterio 3: impatto reputazionale o

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?

No=0

‘Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5

punteggio assegnatotm_“_r 0

Criterio 4: impatto sull'immagine ) B o -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 , - -
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - o B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 o )
~a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B L
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 N - -
’ punteggio assegnato| 3
| Valore stimato dell'impatto: 1,25

- i . _——

|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

S . S — FE - - —

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38



Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probablllta

Criteri 7 . _Punteggi

Cnteno 1 dlscrezlonalnta

il processo e dlscre2|ona|e'>

'No, € del tutto vmcolato =1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) =
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

’E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' altamente dlscreznonale 5

- ) B punteggio assegnato, 5 |
|
lCI’IteI'IO 2: rilevanza esterna P ]
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? - B
No, ha come destmatano finale un ufficio interno = 2 - -
Si, il nsultato del el processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni =5 - L

punteggio assegnato 5

Crlterlo 3: complessnté del processo
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgumento di pit amministrazioni (esclusn |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? :
No, il processo coinvolge una sola PA =1

'Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

B punteggio assegnato: L ‘
J \
Criterio 4: valore economico ' : L -:;: ‘
Qual ¢ | & l'impatto economico del processo? I e _
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 »_ -
‘Compona Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse,
di studio) = e
Comporta [ |aff|damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = { o ]
| - ~ puntegglo assegnatol - “
Crlteno 5: fraznonablllta del processo
I risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? - -
No=1 L
Si=5 ‘ .
B B B punteggio assegnato| , 5
Criterio 6: controlli
"Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o o B
ISi, costituisce un efﬂcace strumento di neutralizzazione = 1 { ,,,,, R )
Si, & molto efficace = 2 B _ . |
S| peruna percentuale approssimativa del 50% = 7 l
Si, ma in minima parte = 4 o
No, il rischio rimane indifferente = 5 o o o
) e punteggio assegnato, 2
Valore stimato della probabilita, 3,50 |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Servizi per adulti in difficolta



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ] - N
Rlspetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, | ‘
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi.
coinvolti) - ‘
fino a circa il 20% = 1
ﬁno acirca il 40% =
ﬁno acirca il 60% =3
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100%—5 B

: _ punteggio assegnato -

Criterio 2: |mpatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunc1ate sentenze della Corte dei Conti a carico dl
.dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
“nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? l B
No = 1 B |—
Si=

punteggio assegnato

— ?‘A_.,,,,,

f o TTT

‘Cnterlo 3: lmpatto reputaznonale i lkg )

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su giornali o riviste articoli aventi ‘ad oggetto il medesimo.
evento o eventi analoghi? ) |
No=0 B

‘Non ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2 . |
Si, sulla stampa naznonale 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed mternazwnale 5

Criterio 4: impatto sull |mmag|ne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (IIVE||O apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i

a livello d| addetto = 1 |

a livello di collaboratore o funznonano =2 |

.a livello d| dirigente di ufficio non generale ovvero posnznone apicale o posizione orgamzzatlva =3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dlpartlmento/segretano generale = 5

Valore stimato dell'impatto’

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto‘

_punteggio assegnato



~ Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

. - B - _ _— - . |

1. Valutazuone della probablllta !

Crlten * - = [ ;: Ejnt;ggfiw —
Crlteno 1: dlsprezmnallta e I

il processo & discrezionale? S
NO € del tutto vincolato = 1 o : - |- e .
E' parZIaImente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratlw (regolamen“ d,renlve C|rC0|aﬂ) = ] s
E parzialmente vmcolato solo dalla Iegge 3 o
E' parziaimente vnncolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve mrcolan) =

’E' altamente discrezionale = 5 - — | o

punteggio assegnato. 5

Crlterlo 2 rllevanza esterna ) ) 7 i 7_ l |
II processo produce effetti durettn all'esterno dell ammmustrazuone di riferimento?
INo, ha come destmatano fmale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

o punteggio assegnato,

Cnteno 3: compless!té del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Sn il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Sl il processo coinvolge piu di cinque ammlnlstrazmnl 5

punteggio assegnato] 1.

Po- - = = = = =

ICriterio 4: valore e economlco

Qual & l'impatto economico del processo? B
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 )
wComporta Iattnbuzuone di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economicao (es. borse‘
di studio) =

Comporta Iaff damento di con5|derevoln  vantaggi a soggetti esterni (es appalto)
1 . ) B puntegglo assegnato

- T : - - - ]

N

- | S

Crlteno 5 frazlonablllta del processo o
Il risultato  finale del | processo pud essere raggiunto anche effettuando una pIurahta di operazuonl di entita
‘economlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.| !
pluralita di affidamenti ridotti)? N 7 B - |

No=1 S S S
Si=

punteggio asﬁsegﬁnatojt 5
Criterio 6: controlli 7 -
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato Qt’
Ineutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento ) di neutralizzazione = 1 - B
Si, & molto efficace = 2 -
'Si, per una percentuale approsstmatlva del 50% =
,Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente=5 S 7 - S '
! punteggio assegnato!‘m‘ .

Valore stimato della probabilita 3,50

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri



2. Valutazione dell'impatto

xCrnter|o1 |mpatto orgamzzatlvo k o - - I

[Rlspetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita organizzativa semphce) competente!
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
“coinvolti)

fino a circa it 20% = 1
fino a circa |L@‘j/9 =
fino a circa il 60% =
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

punteggio assegnato

’Crlteno 2: impatto economico

'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
1Si=

‘ o o a 7 punteggio assegnato]

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo:

evento o eventi analoghi?
'No=0 - o

Non ne abb|amo memona =1

Sn sulla stampa locale = 2

‘Su sulla stampa nazionale = 3 B
;§' sulla stampa locale e nazionale = 4
/Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

!
Cnterlo 4: impatto sull’ |mmag|ne

A quale livello pud collocarsi il rischio dell evento (livello aplcale mtermedlo basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuate soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

\a livello di collaboratore o funzionario = 2 o o
\a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

‘a livello di addetto = 1

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell' |mpattol

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

N .1

!

_ .

T :

1,25 |

- S
4,38

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



Scheda 29

Raccolta e smaitimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

o Criteri l ) Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1 '
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 \ o
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 . B

IE' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, d|rett|ve circolari) = 4
_E‘ altamente discrezionale = 5

- - punteggio assegnato% 1 -
Criterio 2: rilevanza esterna o - - -
i processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un uff|c|o interno = 2
Si, il nsultato del processo e rivolto qQQamente ad utenti esterni = 5 - ‘
punteggio assegnato 5§ .

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi P
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo'7
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
‘Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

‘Comporta I'affidamento di con5|derevo|| i vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato o 5

Cnterlo 5: fraznonabnllté del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? . [

No-1
'Si=5

punteggio aﬁgsegnato:w .. .5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? -

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssiméi@del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggiogsregnato' o 5

Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Raccolta e smaltimento rifiuti



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: ifrjpétto orgéﬁaéﬁvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singoio servizio (unita organizzativa semplice) competente“ '

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu.
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi,
coinvolti) ‘
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2 _
finoacircail60% =3 B !

|fino a circa lo 80% = 4 - S

fino a circa il 100% =5 [
punteggio assegnato_

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze ‘della Corte dei Conti a carico di"m

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato_m o

Criterio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1 o .

fhte - — :

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
-alivello di collaboratore o funzionario = 2 )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnatott: -

punteggio assegnato‘p
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Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. VaIutaznone della probablllta

B Criteri ) 'v”_ Purﬁqggl )
Criterio 1: discrezionalita . j
’II processo & discrezionale? i - T
No, & del tutto vincolato = 1 ) - ] )
‘E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti ammmlstratlvu (regolamenti, direttive, curcolan) = T - i
E' parzialmente vmcolato solo dalla legge ,,§, ) 7
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cnrcolan) = T
‘E'glgamente dlscrgglonale =5 _ : . 7
o B punteggio assegnato 1 J
lCnterlo 2: rllevanza esterna - - 7:» j o
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? B - o
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 - - ;
Sl _il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 B o
B B punteggio assegnato’ 2
\Cnterlo 3: complessna del processo ] ;
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolgnmento di piu amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o B N o -~
}No il processo comvolge una sola PA =1 B j
Si, il processo coinvolge pil ditre ammlnlstraZIonl =3 B B e
Si, il processo coinvolge pid di cinque ammln!straZIonl 5 - T R e
-~ - _ punteggio assegnato] 1 |
Criterio 4: valore economico B _ o
Qual & I'mpatto economico del processo? B - o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 . R
‘Comporta Iattnbuzuone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare > rilievo economico (es. borse
'di studio) = o
Comporta Iafﬁdamento di consm!erevoln vantaggi a soggettl esterni (es. appalto) = o o
| - - B puntegglo assegnato ] 1 |
Criterio 5: frazwnabnllta del processo |l o
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto  anche effettuando una pluralita di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)? - o N
No =1 - ) B ) o ;
Si=5 _ i B}
B punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli ‘
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a[
neutralizzare il rischio? - o B o
Si, costltwsce un effcace strumento di neutrahzzaznone =1 \
Si, & molto efficace = 2 o . o _ [
Si, per una percentuale approssumatlva del 50% = B - o B
Si, ma in minima parte = 4 B o
No, il rischio rimane indifferente = 5 B - i o
,, ) - punteggio assegnato 1
1,17 |

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dell'archivio



Cnterno 1: impatto organizzativo B
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

2. Valutazione dell'impatto

a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,’
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolt) -
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =
fino a circa il i160% =
fino a circa |  lo 80% =
fino a circa il 100% =

Criterio 2: |mpatto economico

]

punteggio assegnato|

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

,nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=

‘Criterio 3: |mpatto reputazionale

punteggio assegnato

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo,

evento o eventi analoghi?

NoO

Non ne abblamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, quja stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

Crlterlo 4: lmpatto sull'immagine

|

[

punteggio assegnato

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello aplcale intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
a ||veIIo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




L 7 ,' Scheda 32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probablllta
 Criteri __ _Punteggi

Criterio 1: discrezionalita ) ] ) o N i
il processo & dtscre2|onaJe? B ) I ) !
|No, & del tutto vincolato = 1 i - }
E’' parznalmente vnncolato dalla I legge e da atti ammmlstratlvn (regolamenti, d|rett|ve c1rcolar|) =
E' parzialmente vincolato s 'solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettwe cnrcolan) =
E' altamente dlscre2|onale 5

punteggio assegnato, 2

) - - - - -

Cnterlo 2:1 rnIevanza esterna

Il processo produce ef effetti dlrettl aII'estemo deII ammmustraznone di r|fer|mento’7 B . ) )
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ) l_ ]
S| il risultato del processo & rivolto dwettamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato| 5

\Cnteno 3: complessita del processo
/Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
‘controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo ¢ comvolge una sola PA =1

S| il processo coinvolge piu di tr tre ammmlstraznom -3

‘SI il processo coinvolge piu dic cinque amministrazioni = 5

'
' -—*1

' B - B B ~ punteggio assegnato o
|
Crlteno 4: valore economlco 7 . . o _ 7‘# o
Qual & Ilmpatto economico del processo'? I- L .
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 L o
Comporta I'al ttnbuznone di vantaggi a soggettn esterm ma di non part|colare rilievo economico (es. borsel
di studio) = N -~ L
Comporta lafﬂdamento di c con5|derevoh vantaggt a sogget’u esterni (es appalto) = : o

~ - . B puntegglo assegnator 3
Crltel’I05 fraznonablllté del processo o — o
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operazmm di entltal- “
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)? ) 7 - 7; S
No=1 o B _ . I S
Si = — N — — — — — —_— s
‘ B B B ) punteggio assggnatg[ R
Criterio 6: controlli [
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a T
neutralizzare il rischio? B . , L
\Su costituisce un ef'[lcace strumento di neutrallzzaZIone =1 ) B ) [ e [
Si, & molto efficace = 2 i - ) B i
S| per una percentuale approssnmatlva del 50% =3 . r S ‘
Si, ma in minima parte = 4 - ) . -~ S
’No il rischio rimane mdlfferente 5 B . ) L )

o - ) ) B ) punteggio assegnato| 1 |

Valore stimato della probabilité‘; 217 |

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.
|

Gestione delle sepolture e dei loculi



2. Valutazione dell'impatto

’Cnterlo 1 |mpatto orgamzzatlvo

Rispetto al totale del personale |mptegato nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente[

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,:

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu.

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvoItL)

'fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
finoacirca il 100% =5

Crlteno 2 impatto economlco

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
\nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=

Crlterlo 3: impatto reputaznonale
Nel corso degli ultimi anni sono stati ti pubblicati su glornaln o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
'Si, sulla stampa locale = 2
'Si, sulla stampa nazionale = 3
SI sulla stampa locale e nazionale = = 4

SI sulla stampa, Iocale _nazionale ed mternazmnale 5

Criterio 4: impatto sull'lmmaglne

~ punteggio assegnato,

punteggio assegnato

 punteggio assegnato,

A quale livello pud collocarsi il rischio dell' evento (livello apicale, intermedio, basso)iovvero Iafr

posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1

Ia livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di | ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione orgamzzatlva 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a Ilvello di capo dipartimento/segretario generale = -5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto,

 punteggio assegnato,

Valore stimato dell'impatto

217



Scheda 33

Gestione delle tombe di famiglia

B B B Criteri
Criterio 1: discrezionalita
|l processo e discrezionale?
{No, & del tutto vmcolato =1

| 1 Valutazione della probablllta

E pamalmente vincolato dalla legge e da am amministrativi (regolamentn dlrettlve circolari) = >

‘E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vmcolato 0 solo da atti ammlmstranw (regolamenti, d|rett|ve circolari) = 4

VE' altamente discrezionale = 57

‘Cfll&l’lo 2: nlevanza esterna

I| processo produce effem diretti all'esterno dell’ ammumstrazmne di nfenmento” B

‘No, ha come destinatario o finale un 1 ufficio interno = 2 )
’Sl il risultato del processo & rivolto c direttamente ad utenti esterni =5

ICrlterlo 3: complessuté del processo

punteggio assegnato

puntegglo assegnato

\Sl tratta di un processo complesso che comporta il counvolglmento di piu amministrazioni (esclusn |‘

_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
‘No, il processo 0 coinvolge una sola PA = 1 -

Si, il processo coinvolge pit di tre ammmnstraznom 3

Si, it processo coinvolge piu di di cinque ammmlstraznom 5

LCI’IteI'IO 4: valore economlco
Qual é I''mpatto economico del processo’7
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta lattnbuzmne di vantaggi a soggettl esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borset o

\d| studio) =
ICompona laffdamento di con5|derevo|| vantaggl a soggetti esterni (es. appalto)

Crlterlo 5. fraznonablhta 3 del p processo

punteggio asﬁegnatoi

puthegglo assegnato

|l risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operaznom i di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano
|pluralita di affidamenti ridotti)? _

No =1 B B B
'si=5 - )
I_ — _ .

\Crlteno 6: controlli

Anche sulla base dell espenenza pregressa il tipo di controllo apphcato sul processo e adeguato a

‘neutrahzzare il rischio?

Si, costituisce un effcace strumento di neutrahzzazmne =1
Si, & molto efﬁcace 2

S| per una percentuale approssmatlva del 50% = 3

S| ma in minima parte = 4

No |I rischio rimane |nd|ﬁerente 5

lo stesso risultato (es

punteggio assegnato ‘

" punteggio assegnato

Valore stimato della probabilité"

____Punteggi
R
-
- =
2
R
}_ :‘5 -

T ~“
l_ 'ﬂ
:1 o

D —r

R
.

i

2,50

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione delle tombe di famiglia



2. Valutazione dell'impatto

'Cruter|o1 |mpatto organlzzatlvo - a T

IRispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente[
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di p|u)
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti)

fan acirca il 20% =1

fno acirca il 40% =2

Ifino a circa il 60% = 3 i L
fino a circa lo. 80% = |
fino a circa il 190%:

X punteggio assegnato|
Criterio 2: impatto economico i - - b
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

|Fnei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1

|

S
s=s o I i
“* | o -

) S ~ punteggio assegnato

Criterio 3 impatto re reputazlonale
/Nel corso degh ultimi anni sono stati pubbllcatr su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medeslmo\
‘evento o eventi analoghi?

No=0 o - + o
Non ne abb|amo memona =1 B - N , . }7 e ,ﬁ I
S| sulla stampa locale = 2 o _ . L e
S| sulla stampa nazwnale 3 ) ) . _ I‘ f
Si, sulla stampa Iocale el nazmna!e 4 ' o ) B _
iSi sulla stampa, locale, nazionale ed |ntema2|ona|e 5 - ,7 T B
- - punteggio a§seggatql__ R |
Criterio 4: impatto sull'immagine S ) o
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basgo) owvero la! T
posuzuone/u ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ;
‘alivello di addetto =1 - o
'a livello di collaboratore o funzionario = 2 l o
a Iwello di dmgente di ufficio non generale, ovvero posmone apncale [o] posnzmne orgamzzatnva =3 7 I -
a livello di dirigente d'uffcno generale = 4 i
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 - o ; . .
o B * punteggio assegnato 3
Valore stimato deII'impattoI 1,25

- = = - ] .

‘0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattof 3,13

|
L S |



Scheda 34

Organizzazione eventi

1 Valutazwne della probablllta

Criterio 1: discrezionalita B - '
Il processo & dvscreznonale"
’No € del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamenti, dlrettlve cwcolan) 2
-E' parzialmente vnncolato solo dalla legge = 3

>E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4 ' tA
E' altamente d|screZ|ona|e 5

- Criteri : ... _Punteggi

. o - _ punteggioassegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna B ] T
Il processo produce effettl diretti allesterno dell ammlmstrazuone di rufenmento" ‘
No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 L . - :‘
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5 _ B e
B - o B punteggio assegnato| 5 N
Cnterlo 3: complessnta del processo - - S
S| tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di p|u amministrazioni (esclu31 |l """""" T
.controll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B -
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 . - e
Si, il processo coinvolge pit di tre ammlnlstrazmnl - 3 ) B B i B [_ e  _ ‘
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 o - o B
- - B punteggio assegnato I 7‘
Cnterlo4 valore economlco - B - B _ l_ - T
Qual el |mpatto economico del processo’? B o o |
Ha rilevanza esclusuvamente interna = 1 e . l
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggettl esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es borse|
di studio) = 3 } | -
Comporta laffi damento d| consnderevoll vantaggu a soggettl esterni (es. appalto) =5 i
- B - puntegglo assegnato 5 y
[Crlterlo 5: fraznonablllta del processo o
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurallta di operazmm di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (esl !
‘pluralita di affidamenti ridotti)? - _ _ l e
INo=1 o L - _ L
Si= _ _ S
' B - - punteggio assegnato 1
‘Cﬂterlo 6: controlh
'Anche sulla base dellesperlenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul | processo & adeguato a\
neutralizzare il rischio? o o . . !
|Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazmne =1 ) ~ l .
Si, & molto efficace = 2 . . _ _ —
S| per una percentuale approssmatwa del 50% = - o . o
Si, ma in minima parte = 4 _ _ [
‘No il rischio i r|mane1nd|fferente 5 B _ L N
B - - B punteggio assegnato 2 ‘
|

Valore stimato della probabilita

3,00

.0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; § = altamente probabile.

Organizzazione eventi



2. Valutazione dell'impatto

Cnteno 1: |mpatto organlzzatlvo |
Rlspetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piCJ!
servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti) B |
fino a circa il 20% = 1 , , i
fino a circa it 40% = 2 ] B o
finoacircail60% =3 L
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

- B punteggio assegnato[i o 7‘1 o -

lCntemo 2: impatto economlco [ —
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
.dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno;
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ) |
No=1
Si=

punteggib asseénato

— — — — = e

Criterio 3: impatto reputazuonale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo.
evento o eventi analoghi? B i | B
No=0 ) ) '
‘Non ne abbiamo memoria = 1 , 7 |—~ o
Si, sulla stampa locale = 2 i
Si, sulla stampa nazionale =3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o X
Si sulla stampa, locale, nazmnale ed internazionale = 5 B [ -
- punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sullimmagine ] }
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
_posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? L
‘a livello di addetto = 1 '
alivellodi collaboratore o funznonano 2
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 7
a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4 ST o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato[w 3

I

Valore stimato dell'impatto 1,25

i R _ .- . . - [ — _ .

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattog 3,75



Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazuone della probablllta

) Cnterl B
Criterio 1: discrezionalita -~ . )

\IIprocessoemscrezlonale? - ) _ S

No, & del tutto vincolato = 1 ,,’ S
E' parzialmente vincolato dalla legge e da : atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = | [ .
\E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 e
‘E' Earznalmente vmcolato solo da atti ammmnstratwl (regolamenh dlrettwe circolari) = 4 7 - [ o )
E' altamente discrezionale =5 . _ _ S — —

B B B B N B ) punteggio assegnato 4

Crlterloz rllevanza esterna B B B - - B : B !‘:f iw _m_w,_ |
|II processo produce effetti d diretti allesterno dellamm|n|stra2|one di nferlmento’) o e
No, ha come destinatario ﬁnale un ufficio interno = 2 B B o
\Sl il risultato del processo & rlvolto dwettamente ad utenti esterni = 5 b

B 7 o o - - B puntegglo assegnatol ) ,~5 o j
’Cnteruo 3: complessita del processo B B a B Ty T
'Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu amministrazioni (esclusi il

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo comvolge una sola PA=1 ) - B ) o N

S| il processo coinvolge pit di tre a amministrazioni = 3 - B o - o ' ~_1
'S, il processo coinvolge pil di cinque ammlnlstgzmm =5 B ) ' )

\Cnterlo 4: valore economico - B - B ) ;
Qual é Ilmpatto economico del processo7 i ) B L ) ]
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ) ) . B
‘Comporta Iattrnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse[ ‘
1di studio) =

punteggloassegnato 3

Criterio 5: 7frazmnab|||ta ta del processo

‘II risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurahta di operazwm dientita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1

si=5 B - B - B |

punteggio assegnato! 1 ]

Criterio 6: controlli [
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é;deguéio al
Ineutralizzare il rischio?

Si, costituisce un e un effi cace strumento di neutrahzzaznone =1
Si, & molto effcace 2

‘SI per una percentuale approssnmatlva del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

T -

| Valore stimato della probabilita

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Rilascio di patrocini



2. Valutazione dell'impatto

Cnteno 1 |mpatto organlzzatnvo i
Rlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semphce) competente.
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi:
coinvolti)

fino a circa il 20% =
fino a circa it 40% = 2
fino a circa it 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa il 100% =5

B punteggio assegnato;

-

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncuate sentenze della Corte dei Conti a carico di,
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno!
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No=1 .
Si=

Cmerlo 3: impatto reputaZ|ona|e
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesmo‘
evento o eventi anaioghi?

No=0 : . ' |

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
:Si, sulla stampa nazionale = 3
S| suIIa stampa locale e naZ|onaIe 4

Sisulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5

Criterio 4: |mpatto sull'ummaglne ) B , ’ v

A quale livello pud collocarsi il rischio “dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la'
posmone/ll ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1 |
alivello di collaboratore o funzmnano 2

a livello di dlngente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 7 \A

a livelio di dirigente d' ufficio generale = 4
a Ilvello dnicapo dlpa@mento/segretano generale = 5

Valore stimato dell'impattoi

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

e

punteggio assegnato: _:M

- S

punteggio assegnaﬁto[w o

" punteggio assegn%tot,,,:; o

3,33




- ,7 o ) f | . Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazuone della probablhta

Crlterl ) 1: v,: e )9

(Criterio 1: discrezionalita - , _
i processo & discrezionale?

No . & del tuttrorvmcolato =1 ] ~ ] _ 7 ,] ,

E’ parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amm|n|strat1V| (regolamentx dlrettwe cucolan) =

E parznalmentevuncolatosolodalla Iegge 3 . oy

IE' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 S
E' altamente d|screzwna|e 5 o . . S S

_ punteggio assegnato,

r -

Criterio 2: rilevanza esterna ) o o o
Il processo produce effetti diretti allesterno dellammlmstrazmne di nfenmento'> o o [_ S

No, ha come destinatario fmale un uff|0|o interno = 2 o o S

S| |I nsultato del processo ¢ rivoito dwettamente ad utenti esterni = 5

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvolglmento di piu amministrazioni (esclusn ||
jcontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Cnteno 3: complessnta del processo )

No il processo comvolge una sola PA =1 , ) 7, ', ~ , e

Isi, il processo coinvolge pit di tre ammlnlstrazn)m 3 ) S -

'Sn il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

‘Qual & impatto economico del processo'7

Criterio 4: valore economico ' ] 7 - l )

Ha nlevanza escluswamente |nterna =1
Comporta Iattnbuzwne di vantaggi a soggem esterni, ma di non parhcolare rilievo economico (es borse;
'di studio) =

Comporta. lafﬂdamento di consnderevoln vantaggl a soggetti esterni (es appalto)

It risultato finale del processo pud essere ragg|unto anche effettuando una pluralita di operaznom di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
plurahta di affidamenti ridotti)?
'No = 1

Sl -

Criterio 5: frazwnabﬂnta del prqcesso ] - |,

L R - - - - = - =

Criterio 6 cc;ntrglli )
/Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul préceéso ) aidegiuata a
neutralizzare il rischio?

| S
.Si, costituisce un efflcace strumento di neutrahzzazmne =1 - [__

S| e molto eﬁlcace 2

\SI per una percentuale approssnmatlva del 50% =
Si, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane |nd|fferente 5

Valore stimato della probabll »L

punteggio assegnato|

U
\

N

|

Egun:tegéio :asség njatdjr j_ o




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

- e ———— ey

‘Cnterno1 |mpatto organlzzatlvo S
R|spetto al totale del personale |mp|egato nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva sempluce) competentel

'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu

|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti) ) . o e I
’fnoa0|rca|120%—1 o S o D
finoacircail40% =2 o N
fino a circa il 60% = 3 ) . ) S
fino a circa |o 80% =4 ) o ]

fino a circa |l100%—5 ) . , L o
punteggio assegnato| - 2

|Criterio 2 impatto economlco - 7 o __ e

INel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d|
.dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno}
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? ) o ]
No = 1 |
) . o I e

'Si=! o ] ) o ! — e
punteggio assegnato,

’Crlterlo 3: impatto reputazionale ' ' o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesnmo‘ |

evento o eventi analoghi? o o : U PR
[

No=0 : ! R . ,|,,, [

Non ne abbiamo memoria = 1 ) . e .

‘§| sullastampa locale = 2 - 7 - . o _ [ ‘

Si, sulla stampa nazuonale 3 S o

'Si, sulla stampa Iocalee nazmnale 4 , o o | e

‘Si suIla 'stampa, locale, nazionale ed mternaznonale 5 o . e —
punteggio a§§egnato\r,w I |

Criterio 4: impatto sull'immagine ' . o - o

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, mtermedlo basso) ovvero Ia
posmone/ll ruolo che l'eventuale soggetto nveste nell'organizzazione & elevata, medla [} bassa’? i

a livello di addetto = 1 : o e
L

‘a livello di collaboratore o funzionario =2 ey
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apncale o posazlone orgamzzatlva 3 S

\aI|vel|od|dlrlgenteduffCIogenerale 4 , o o L

a livelio di capo dipartimento/segretario generale 5 . L
puntegglo assegnato' R

Valore stimato dell'impatto 1,75
. I [ - o
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

e e
Valutazione complessnva del rischio = probablllta X |mpatto 5,54



Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

- Criteri ] . Punteggi
Criterio 1: discrezionalita - _ S —
1l processo & discrezionale? e S
'No, ¢ del tutto vincolato = 1 Lo o
E' parziaimente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, dnrettlve circolari) = 2 - o o
E' parzialmente vmcolato solo dalla legge = 3 o
E' parzialmente vmcolato solo da atti amministrativi (regolamenh direttive, cucolan) = i
|E' altamente d|scre;|onale 5 _ I e

- L _punteggio assegnato 2
Criterio 2 0 2: rilevanza esterna i :4 . hi:_
It processo produce effettl diretti al'esterno dell’ amministrazione di riferimento? B b I
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2. L
Si, il nsultato del processo & rivolto direttamente ad utentl esterni =5 _ e

_punteggio assegnato’ 2

Criterio 3 3: complessnté del processo \ - o
ISi tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuttato? } B o

No, il processo comvolge una sola PA = 1 . o

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 . e

ISi, il processo coinvolge piu di cinque ammlmstraznom 5 b
_ punteggio assegnato 1

Cnteno 4: valore economlco ) e

Qual & I3 l'impatto economico del pracesso? B _ . S

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ) o

Comporta Iattnbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es borse

di studio) =

Comporta lafﬂdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = o
B puntegglo assegnato B 1

_. S

Criterio 5: fraznonablllta del processo

/Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pIurallté di operazioni di entuta
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es. |
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1

\Sl

B punteggio assegnato] 1
Criterio 6: controlli a

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a‘ T
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un effcace strumento di neutrallzzazuone =1
Si, e molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = :}

Si, ma in minima parte = 4

'No il rlschuo rimane indifferente = 5

punteggio assegnato\' 1
—

Valore stimato della probabilita 1,33

i

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Funzionamento degli organi collegiali



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto organlzzatlvo

Rxspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pit
'servizi nell'lambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% =
\fmo a circa lo 80% =

fino a circa il 100% —'5 S

punteggio assegnato -

\
i
) - o S

{Criterio 2: impatto economlco

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=

punteggio aﬁssegnato‘*

Criterio 3: impatto reputazmnale

‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo! '
evento o eventi analoghi? ‘

No=0 ’777 - S L

’Non ne abbiamo memona =1

Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3

,Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

an sulla stampa, locale, nazionale ed mternaznonale 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'lmmagme

A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso) ovvero la
posizione/il ruolo che Ieventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa7

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = =2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dlpammentolsegretano generale 5

punteggio -nato

Valore stimato deII |mpatto‘

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
i

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,33



Scheda 38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri i 7__7_5@t;gig>i77777
Criterio 1: discrezionalita !

Il processo é discrezionale?

\No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2 -
E‘ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 t ) o ' o

E‘ pamalménfe vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna . o
Il processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? -
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo=2 o
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ‘ e
o punteggio assegnato} 2

Criterio 3: complessnta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

S| il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

- punteggio assegnato' 1

Crlteno 4: valore economico

Quale limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta P'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) = 3 e

Comporta Iaffldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
puntegglo assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita,
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? !
No =1

Si=

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

‘Anche sulla base dell‘espenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a!
neutralizzare il rischio?

'S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

'Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

'Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

i -
punteggio assegnato. 1

Valore stimato della probabilita 1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi



2. Valutazione dell'impatto

Crlteno 1: |mpatto organizzativo B B i
Rlspetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente.
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolige I'attivita di piu
‘servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) B

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% = 5 .
o o _ punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No =1
Si=

B punteggio assegnato’ 1
Crlterlo 3: impatto reputazionale o
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
'evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abblamo memoria = 1 ) :
Si, sulla stampa locale = 2 ]
Si, sulla stampa nazionale = 3
\Sl sulla stampa locale e nazionale = 4
‘SI sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

~ punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine B i

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia\
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

|a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2
al a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posmone organizzativa = 3
a livello di dirigente d' ufficio generale = 4

a Ilvello di capo dipartimento/segretario generale = 5

_ punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impattol 1,25
|7 - -
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67



| Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabullta

Criteri
Crlteno1 discrezionalita

Il processo & discrezionale? L

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

E' parzialmente vincolato solo dalla | legge = 3

E parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =
E' altamente discrezionale = 5

77777 - B punteggio assegnato 3 o
Crlteno 2: nlevanzaj LStgﬂj
1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'lamministrazione di riferimento?
‘No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o )
Si, il risultato del processo ¢ rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 L
- o punteggio assegnato 5

Cnteno 3: complessna det processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i -
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo comvolge una sola PA=1

Sl il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnatot" ) 15

“Criterio 4: valore economico

‘Qual & l'impatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I‘attnbumone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta l'afﬂdamqng@ g:bhsiderevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = ] )
punteggio assegnato; 5

Criterio 5: frazuonabmté del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita+
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Sl =5

punteggio assegnato|

Cnterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 i
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato‘:

Valore stimato della probabilitéJ; 3,08

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni



2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1 |mpatto organlzzatlvo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organlzzatlva semplice) competente o

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fmo acirca il 20% =1

flno acircail40% =2 |
fino a circa il 60% =3 »
fino a circa lo 80% —747 T
fino a circa il 100% = I
punteggio assegnato

Criterio 2: impatto egonomlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno’
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=

‘Criterio 3: impatto rgg:gznonale

‘Nel corso degh ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 -

Non ne abblamoimemona =1 o

Si, sulla stampa locale = 2

punteggio assegnato

Si, sulla stampa nazionale = 3
-Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

T T
|

S| sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

[Criterio 4. impatto sull'lmmagme

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

alivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posxznone organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probablllta

Criteri . . _Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo €& discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

'E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnatoA 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo .
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

'SI il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

| punteggio assegnato - 1
\
’Cntenq 4: valore economico

iQuaI ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 N

‘Comporta Iattrlbuzmne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse;

dl studio) =

Comporta Iaff damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 N o
punteggio assegnato .

\

Crlterlo 5: frazionabilita del processo

|l risultato finale del processo puod essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli :
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

'Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

S| ma in minima parte = 4

No il nschlo rimane indifferente = 5

punteggio assegnatow o 2

Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo



2. Valutazione dell'impatto l

Criterio 1: impatto orgamzzatlvo

iRrspetto al totale del personale |mp|egato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza deila PA) nellambito della singola PA,‘ ‘
wquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di p|u

‘SerVIZl nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servm‘

coinvolti o T
fino a circa il 20% =1 ) ! o |

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

punteggio assegnato: - 7 1

‘Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1 S i
Si=5 o o
punteggio assegnato, 1

VCrlterlo 3: impatto reputaznonale |
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbhcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?.

rNo 0 o o
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa naznonale 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

\SI sulla stampa, Iocale nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

iCnteno 4: impatto spll'lmmagme

A quale livello pud collocarsi il I'ISChIO dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Ia
posizione/il ruolo che ' eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dlpartlmento/segretano gengrale 5

punteggio assegnatoiing~

Valore stimato dell'impatto§ 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,21



Scheda 41

Gestione della leva

1. Valutazione della probablllta

| - - ' Criteri
‘Criterio 1: discrezionalita

_Punteggi

Il processo & discrezionale? f
\No e del tutto vincolato = 1
E' parz:almeme vincolato dalla legge e da atti ammlmstratlw (regolamenti, direttive, cnrcolan) =

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
E altamente dlscrezmnale 5

pu ntéggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna
II processo produce effetti diretti all'esterno dell’ ammwstrazuone di riferimento?
'No, ha come destinatario fir fnale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Cnterlo 3: complessnta del processo

'Si tratta di un processo complesso che cor comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
rcontrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pid d| tre ammnmstraznom 3

‘Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

} o punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusnvamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di v vantaggi a soggem esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 -
|Comporta I'affidamento di con5|derevo|| vantaggl a soggetti esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato W R “

Criterio 5: fraz;onabllltardel processo - :
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operaznom di entlté
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.:
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

‘Criterio 6: Wcoﬁtirolli

punteggio assegnato l___ o

'Anche sulla base dell' espenenza pregressa il tipo di controllo appllcato sul processo € adeguato a
neutralizzare il rischio? ‘

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, e molto efficace = 2

:Si, per una percentuale approssnmatwa del 50% =

:Si, ma in minima parte = 4

iNo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato;

Valore stimato della probabilitéfi

1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione della leva



1 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo !
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente T
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neil'ambito delia singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid;
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil

coinvolti)

fino a circa il 20% ;17
fino a circa il 40% =
fino a circa il 60% =

Ifino a circa lo 80% —7

fino a circa il 100% = =5

777777 punteggio assegnato. 1
Cnteno 2: impatto economuco
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncuate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 o _
Si=5 o . . ——-
L . o punteggio assegnatol 1
Criterio 3: impatto reputazionale - B
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? - L o
No=0 o _ - .
‘Non nerabblamo memoria = 1 i
S| sulla stampa locale = 2 - o
S| sulla stampa nazmnale 3 - - o
Sl sulla stampa locale e nazionale = 4 L ]
S| sulla stampa, locale, nazionale ed ed internazionale = 5 L - F e _
S - - punteggio assegnato 0 |
Cnterlo 4 |mpatto sull' |mmag|ne
|A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento (livello apn:ale intermedio, basso) “owvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, m media o bassa?
a livello di addetto = 1 )
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B
a livello di dirigente « di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posnznone orgamzzatlva =3
a livello d| dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B )
punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto. 0,75
i0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
0,88 3

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

: S Criteri . .. Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato daIIa Iegge e da atti ammmlstratlvu (regolamenti, d|rett|ve circolari) =
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolan) =
E' altamente discrezionale = 5_

L ____ punteggio assegnato 1
\Crlterlo 2: rilevanza esterna
[Iligtgsso produce effetti diretti allesterno dell amministrazione di riferimento? L .
‘No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2 -
Si, il risultato del processo & | qgolto direttamente id Htgntl esterni = 5 - o
punteggio assegnato: 5

Cnterlo 3: complessnté del processo i
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 6

_ punteggio assegnato! 15

Criterio 4: valore economlco

Qual & l'impatto economico del processo'7
Ha ngyanza esclusivamente interna = 1

iComporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta |'affi damento di consnde[evoh vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato 1

Criterio 5: frazuonablllta del processo
Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurahta di operazioni di entita
‘economlca ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
Ipluralita di affidamenti ridotti)?

INo =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|
neutralizzare it rischio?

‘Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 R o
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale ap approssimativa del 50% = -
Si, ma in minima parte = 4 B L
No, il rischio rimane indifferente = 5 - B 3
B B punteggio assegnato’ R
Valore stimato della probabilita 1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione dell'elettorato



‘ 2. Valutazione dell'impatto

S i

Criterio 1: |mpatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente”

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa it 40% =
fino a circa il 60% =
‘fno a circa lo 80% =
‘fno acirca il 100% =

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Si=5 _ -
- punteggio assegnato 1
I . —
‘Cnterlo 3: impatto reputazionale N
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo-
‘evento o eventi analoghi? e
No =0 . - , . —
‘Non ne abbiamo memoria=1_
Si, sulla stampa locale = 2 -
S« sulla stampa nazionale = 3 o
Sl suIIa stampa locale e nazionale = 4 ) o
‘Sa sullg stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 - —
! I punteggioassegnato 0
\
Criterio 4: |mpatto sull'immagine ) 7 B o o
A quale livello pud collocarsi il rischio “dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? -
a livello di addetto = 1
‘alivello di collaboratore o funzionario = 2
;a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 N o
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 | o l
a livello di capo g|part|mento/segretano generale = 5 - L o
o punteggio assegnato 1 "
o \
Valore stimato dell |mpatto 0,75 1
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probablllta X |mpatt0 1,31



Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probablllta

Criteri Punteégi

Criterio 1: dlscrezwnallta
'II processo e discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzualmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenu direttive, circolari) =
’[E‘ altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esternn 5

punteggio assegnato.r i,,,v,,,,, 5

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 i
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 L

punteggio assegnato: 2

Crlteno 4: valore economico o \
‘Qual & limpatto economico del processo? * ‘ -

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o )
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse:

di studio) = 3 1

Comporta laff damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 I !
punteggio assegnato. 5

Crnteno 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)? ‘
No=1
Si=

. o

punteggio assegnato, KN

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

iNo, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato a4

Valore stimato della probabilita 3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione degli alloggi pubblici



2. Valutazione dell'impatto

Cnterlo 1: impatto organizzativo e
R|spetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
Iservizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

fino a circa il 20% =

fmo acirca il 40% =

ﬂno acirca il 60% = 3

fno acirca o 80% =

fino a circa il 100% = 5 i |
punteggio assegnato, 1

grgggrjg 2: |mpatto economico o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
'dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

.nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnatofA“’“‘"‘“ - 1

Cnterlo 3: |mpatto reputaz;qnale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?
No=0_

Non ne abbiamo memoria=1
Si, sulla stampa locale = 2

VSVI sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e naznonale 4
Si sulla stampa, Iocalewnaizgnalg ed internazionale = 5

punteggio assegnato 1

Crlter|o4 impatto sull'i |mmag|ne o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

alivello di addetto=1

a Ilvello di collaboratore o funzionario = 2

alivello llo di dlrlgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o
punteggio assegnato[”i - 3

Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,75



Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

| 1. Valutazione della probabilita |

Criteri ' Punteggi

‘Crlter|o1 dlscrezwnallta

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

7E'7 _parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E ' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato .

\Cl'lterIO 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti dlrem all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

‘No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

S| il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato, s

‘Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
“controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S| il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
S| il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggioassegnato 3

Criterio 4: valore economico
Qual é I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattnbuzuone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta Iaffdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

puntegglo assegnato ___ -

Cngeno 5: fraznonablllitaiqgl processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di ennté
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato -

>Criterio 6: contTOIIi

‘Anche sulla base dell'espenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
‘neutralizzare il rischio?

S| costituisce un efficace sti strumento di neutralizzazione = 1
S| € molto effcace 2
Si, per una percentua!e approssimativa del 50% =

‘Si, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

i Valore stimato della probabilita 3,00
[ .

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Gestione del diritto allo studio



2. Valutazione dell'impatto

:Crlterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sempllce) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
_coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = &

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della "Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=

Cnterlo 3: impatto reputazionale
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornalii o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
'No 0

Non ne abb|amo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

‘Crlterlo 4: impatto sull'immagine

‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la:

posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1 o -

[a livello di’ collaboratore o funzionario = 2
a livello di dmgente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione orgamzzanva 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

__punteggio assegnato 1
!
o |
" punteggio assegnato 1
' punteggio assegnato| 1
~ punteggio assegnato 3
Valore stimato deII'lmpatto 1,50
4,50

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto.



Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probablllta

_ Criteri - Punteggi
Criterio 1: discrezionalita i
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla Iegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 - e o
'E' parzialmente vin{:plato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
'E' altamente discrezionale = 5 e
N - punteggio assegnato  §
Criterio 2: rilevanza esterna__
1 processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento? - L
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 - - o o
punteggio assegnato 5

anteno 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? B o

‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B - U

'Si. il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5 o B
punteggio assegnato| 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1 .

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

di studio) =3 B

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 I
punteggio assegnato, 3

Crlteno 5: frazionabilita del processo

'l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? _

No =1 B

Si=

punteggio assegp@to' 1
Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processg € adeguato a
neutralizzare il rischio?

\SI costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, &€ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| 3

Valore stimato della probabilita 3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: |mpatto organlzzatwo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (umta organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel’ambito della singola PA,!
‘quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di piu
'servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =

fmo a circa il 60% =

fmo acirca lo 80% =

fino a circa il 100% = 5

____punteggio assegnato,

Criterio 2: |mpatto economico L o
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di'
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=

puntegglo assegnato 1

Cr|ter|o 3: impatto reputazuonale o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbllcatl su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo}
evento o eventi analoghi?

No=0 i -~ o . !

\Non ne abbua@irpemona =1 o ) - l‘

.§Lrsulla stampa locale = 2 S e

Si, sulla stampa nazu)nale 3 _ -

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o . S

13' sulla stampa, locale, nazionale ed mternazmnale 5 o R
punteggio assegnato 1

Criterio 4: impatto o sull'immagine I
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (I|veIIo apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? _
a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = =2

;a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione qrgamzzatlva 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

‘punteggio assegnato. 2
[

Valore stimato dell'impatto 1,50

.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
i

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 4,50



Scheda 46

Controlli sull'uso del territorio

L T 4 Valutazic G 7

| 1. Valutazione della probabilita |
Crterl T puntegsi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratlw (regolamenti, direttive, circolari) =

E' parziaimente vmcolato solo dalla legge = 3 - L
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteé&oi Esﬁeﬁgnatojw' ) 5

Criterio 2 rllevanza esterna . R L
‘ll processo produce “effetti diretti all'esterno dell’ ammnmstrazwne di riferimento? - L
[No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 . e

1Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio asségin'a'to - 5

Cnterlo 3: complessnta del processo
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
“controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

.No, il processo coinvolge una sola PA = 1
S| il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 o
S| il processo coinvolge pil di cinque ammmnstrazuonl 5 ) 7 : ) ]

punteggio assegnato,

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione d| vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economlco 3

‘Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = o
puntegszﬁﬁesnawi 4

Criterio 5: fraznonablrllta del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessuvamente alla fine assicurano lo stesso risultato?

»No =1 - ) T
SI= S S - e
| B ) punteggioassegnato, 1

Criterio 6: controlli

/Anche sulla base dell’ espenenza pregressa, il tlpo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutrallzzare il rischio?
S| coshtu}sce un efﬂcace strumento di neutralizzazione = 1
S| & molto efficace = 2

S| per una percentuale approssimativa del 50% =3

Sl ma in minima parte = 4
No il rlschlo rimane indifferente = 5

| Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile. |

Controlli sull'uso del territorio



2. Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1:im lmpatto orgamzzatlvo

Rlspetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organlzzatlva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
iquale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit’
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti)

fino a circa il 2 20% = 1
fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% =

fino a circa il 100% =

- L punteggio assegnato; 1
Cnteno ) 2: qmpatto economico
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunmate sentenze delta Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? o
No=1 L L L
si=5 o o ,
- o _punteggio assegnato| 1
Criterio 3: impatto reputazionale . )
Nel corso degli ultimi anni sono stati ‘pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo;,
evento o eventi analoghi? - . I -
No=0 ] o ) o
‘Non ne abbiamo memoria = 1 - B ‘
\Sl sulla stampa locale = 2 - B L -
'Si, sulla stampa nazionale = 3 o o
Si, sulia stampa locale e nazionale = 4 B L :
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 [ ) -
B o - punteggio assegnato. 1
Crltegoi«iiljnpatto sull'immagine 777 -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la E )
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 R
a livello di collaboratore o funzionario =2 - -
a Ilvello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posmone organizzativa = 3 -
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 o
‘a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o S
o ) o __ _punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattoé 5,25



